

SIGUEN PROGRESANDO LOS ALIADOS EN OCCIDENTE

LOS FRANCESES PASAN EL MARNE DETRAS DE LOS ALEMANES

CHATEAU-THIERRY

Ayer también el comunicado alemán encubre un nuevo repliegue con un exceso de literatura. Luego de una larga descripción de la batalla y de insistir pesadamente acerca de las pérdidas de los aliados...

culminaron en un Rasputine. Nicolás II pareció, en ocasiones, que iba a entregarse a esos elementos sanos y a confiarles la dirección de la política y de la guerra.

Los periódicos alemanes de la derecha publican furiosos artículos y excitaban a su Gobierno a apoderarse completamente de lo que aún queda de la Rusia nominalmente libre.

LA OFENSIVA ALIADA

Continúan atacando los aliados.

Paris, 21. Comunicado de las once de la noche: La batalla continúa en condiciones favorables a lo largo de todo el frente en el Marne y de la línea al Norte del Ourcq.

Las tropas francesas, arrollando a los alemanes, que se esfuerzan por contener su avance, han progresado combatiendo en la región Norte de Ville Montise; más al Sur progresan al Este de la línea general Tigny-Billy sobre el Ourcq.

Al Sur del Ourcq, los franceses han realizado un avance importante en Neuilly-Saint-Front, conquistando las alturas al Este de la Croixet de Grisollis.

Bajo la doble presión de las fuerzas franco-americanas que operan entre el Ourcq y el Marne y de las unidades francesas que han franqueado el río entre Fossoy y Charteneux, los alemanes han sido arrojados más allá de la línea Bsu, Saint-Germain Mont, Saint-Père-Chateau-Thierry, que ha quedado ampliamente desembarazada por el Norte.

La jornada se ha desarrollado con extraordinaria violencia; los francobritánicos, en colaboración con tropas italianas, atacaron con infatigable energía las posiciones más importantes de los alemanes, tomando Saint Euphrase y Bouilly, obteniendo ventajas en el valle de Lardre y en el bosque de Courtois y Duroy.

En el transcurso de estas acciones los ingleses han hecho 400 prisioneros, incluyendo once oficiales, entre los que hay dos jefes de batallón, y se han tomado cuatro cañones.

Aviación.—Durante la jornada del 20, las tormentas y las nubes bajas han contrariado el trabajo de la aviación. Sin embargo, las escuadrillas francesas han realizado vuelos. Once aviones alemanes han sido derribados.

Los aparatos de bombardeo francobritánicos han realizado varias expediciones sobre la zona de batalla. Se arrojaron seis toneladas de proyectiles sobre los vivacques, los convoyes y las concentraciones alemanas.

El subteniente Fonck ha derribado dos aviones alemanes. El primero fué el 16 de julio; el día 18 derribó dos más y el 19, tres; es decir, siete aviones en cuatro jornadas. De estos aparatos, seis cayeron incendiados. La cifra total de aparatos derribados hasta hoy por ese piloto es oficialmente de 56. (Telegrafía sin hilos.)

Nuevos combates.

Nauen, 21. En el campo de batalla entre el Aisne y el Marne han fracasado los ataques franceses.

Al atardecer se han desarrollado nuevos combates entre el Aisne y el Ourcq. (Telegrafía sin hilos.)

El retroceso del Marne y los comentarios de la Prensa alemana.

Paris, 21. En los momentos en que los alemanes, bajo la presión energética de las tropas francesas, se han visto obligados a volver a pasar el Marne, no deja de ser interesante fijarse en la importancia capital que concedían al hecho de haber atravesado este río al comenzar su ofensiva. En un artículo de fondo titulado «Más allá del Marne», la Gaceta de Francfort del 17 de julio hacía observar que el establecimiento de una cabeza de puente al Sur del Marne era una acción de primer orden, que abría las más hermosas perspectivas militares.

Las Últimas Noticias de Munich afirmaban en la misma fecha que el paso del Marne era el medio más seguro de hacer caer a Reims.

El Strassburger Post declaraba por su parte que el río había sido minuciosamente estudiado y que el éxito era completo y definitivo.

El 19 de julio, el tono de los órganos de ultra Rin era muy entusiasta.

Las Últimas Noticias de Munich hablaba de la cabeza de puente sobre el Marne como de un resultado estratégico incomparable.

Por último, en la Gaceta de Francfort, el crítico militar von Salzman escribía con seguridad: «No tenemos una contraofensiva francesa, pues el Alto Mando aliado se encuentra con las manos atadas. La línea franco-italoamericana es tan poco flexible, que rompiéndola por un punto, ponemos todo el resto en peligro.»

Tenemos curiosidad por saber lo que dirán

los periódicos alemanes cuando sepan que esa cabeza de puente sobre el Marne, tan magnífica y tan rica en consecuencias militares, ha sido abandonada con pérdidas por las tropas del Kronprinz. (T. S. H.)

Entusiasmo en Italia.

Roma, 21. El anuncio de la victoria del Marne ha producido en la población inmensa alegría.

La ciudad está empavesada, y ante la Embajada de Francia el pueblo, estacionado, aplaude con frenesí.

La victoria del Marne, acaecida en las mismas condiciones que la italiana en el Piave, evoca los días llenos de emoción cuando los austrohúngaros repusaron en fuga el río. Este hecho une en el mismo regocijo a Francia e Italia.

Como los austriacos en los días de su derrota, para no admitir el haber sido batidos por los italianos, pretendieron hacer creer al Mundo que el Piave, transformado en cataratas, había arrollado a sus tropas.

Los alemanes, para ocultar su actual desastre, afirman haberse retirado espontánea y brillantemente, con el fin de intentar sembrar discordias entre los ejércitos de la Entente, calumniando de este modo a los soldados que los han vencido, y muy especialmente a los italianos, para lo que inventaron que éstos fueron invadidos por el pánico, y mientras en Bligny el heroísmo italiano, consagrado en los comunicados italianos oficiales, resplandeció con inmensa gloria, y en los campos de Francia, Italia y Albania los mismos soldados han vencido al enemigo, empujándole con sus bayonetas y con el ímpetu ándaz que los caracteriza. (Agencia Radio.)

Los alemanes en retirada.

Paris, 21. El Petit Parisien escribe: «Los alemanes se baten en retirada. Toda la región que ocupaban al Sur del Marne, entre Chateau-Thierry y Ceully, ha sido evacuada. Ayer por la mañana su situación era insostenible. Rechazados de las alturas que dominan el río; incapaces de una reacción seria; bloqueados entre Monvoisin y Ceully; amenazados en su flanco izquierdo, se han visto obligados a volver a pasar los puentes para evitar un desastre. Para ocultar su retirada, prendieron fuego a trapos empapados en sebo, que unidos a sus máquinas especiales, bien conocidas, extendieron nubes de humo espesísimo sobre las orillas del Marne. Pero nosotros los vigilábamos, y no nos engañaron ni un solo minuto con su grosero procedimiento. La artillería abrió sobre los batallones boches un fuego infernal. A la hora actual, las orillas del río están sembradas de cadáveres enemigos, y el agua lleva en su corriente también cantidades considerables de muertos.»

Hace dos días que la situación en que se encontraban las divisiones alemanas que habían pasado el Marne era tenebrosa, y su situación material imposible. Carecían de municiones y de viveres. A consecuencia de haberles cortado las comunicaciones, todo avituallamiento era imposible. Las raciones de conservas y café estaban agotadas; las mochilas de los infantes estaban vacías.

Se calcula en más de un 50 por 100 las pérdidas que los alemanes acaban de experimentar. Es para ellos un verdadero desastre, y un verdadero triunfo para nuestras armas. Los prisioneros alemanes están abatidísimos. Quizá nunca, desde la batalla del Marne, en septiembre de 1914, se ha aseasonado tal golpe al ejército alemán. El castigo comienza.» (Agencia Radio.)

Ferrocarril dominado por los cañones aliados.

Londres, 21. Los alemanes han reconocido oficialmente su retirada a través del Marne, que en la noche del viernes fué llevada a cabo con ciertas dificultades, pues los aviadores franceses destruyeron los puentes y sometieron las tropas a un violento fuego de ametralladoras.

Es un infundio la declaración alemana de que la operación se realizó sin ser observada. Es evidente que en lo que se refiere a la ofensiva alemana los resultados han sido: Enormes pérdidas en hombres y material, y un profundo descorazonamiento para el ejército y el pueblo, harto de la guerra.

Un punto muy importante de estas luchas es que el notable ferrocarril de Soissons a Chateau-Thierry, que es la línea más importante de comunicación de los alemanes, se ve ahora sometido a violentísimo bombardeo de franceses y americanos. (T. S. H.)

El avance de los yanquis.

Paris, 22. Parte oficial yanqui. Entre el Aisne y el Marne, nuestras tropas vencieron de nuevo la resistencia enemiga; continuaron su avance e hicieron nuevos prisioneros. (Agencia Radio.)

Juicios de la Prensa inglesa.

Londres, 22. Resumen de la Prensa inglesa de esta mañana. The Daily Chronicle escribe: «La semana última es para los aliados la mejor de la estación.»

Tanto las ofensivas como las defensivas han obtenido éxito. Esto es debido a Foch, cuyas cualidades estratégicas son fácilmente reconocibles en la concepción y ejecución del plan principal; a

Gouraud, autor de la brillante defensa de Champaña, y por último, a las tropas aliadas, que combaten con un plan insuperable.»

The Times dice: «Falta por saber hasta qué punto estos éxitos afectarán en el porvenir a las operaciones alemanas.»

El paso del Marne era evidentemente el primero de una serie de movimientos combinados por Ludendorff.

Ahora que el primer movimiento ha fracasado, ¿qué será de los planes de Ludendorff?

Ha tenido un mal principio como jefe del Estado Mayor, y si no recupera su posición, la población de Berlín volverá a clavar clavos; pero será en la tumba de su reputación.»

The Daily Express dice: «Es verdaderamente difícil ver cómo el Alto Mando alemán puede evitar la retirada al Norte del Aisne, pues todo puede suceder a tropas que se baten en retirada en un gran número de kilómetros con tropas que les atacan en los dos flancos, y teniendo que atravesar el río antes de alcanzar posiciones sostenibles.»

The Daily News escribe: «Es notable que las reservas de Ruprecht no hayan sido arrastradas más para reforzar las tropas del Sur. Puede ser, por lo tanto, suponer que Ruprecht prevé que tendrá necesidad de sus reservas donde están, aunque lanzar una gran ofensiva en Flandes al día siguiente de una gran derrota en el Marne, sería una política peligrosa, que únicamente justificaría la presión irresistible de las circunstancias.» (Agencia Radio.)

Contraataques alemanes rechazados

Paris, 22. Comunicado oficial francés del medio día: Durante la noche el enemigo se ha limitado a reaccionar con su artillería al Norte del Ourcq y entre el Marne y Reims, particularmente en los bosques de Courton y del Rey.

Entre el Ourcq y el Marne hemos roto violentos contraataques del enemigo en las regiones de Grisollis y Vezu Saint Germain. Hemos mantenido en todas partes nuestras posiciones. (Agencia Radio.)

HA SIDO FUSILADO EL EX ZAR NICOLAS

La noticia en Suecia.

Basilea, 21. La Gaceta de Berlín del medio día publica un telegrama, procedente de Estocolmo, en el que se asegura que un capitán sueco acaba de recibir la confirmación de la muerte del ex Zar en Ekaterimburgo. El mismo telegrama dice que se ignora el nombre de los asesinos y la suerte de la familia del ex Zar Nicolás. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

El ex Rey de Grecia había ofrecido la neutralidad.

Athenas, 21. El ministro de Relaciones Extranjeras ha remitido a los jueces de instrucción encargados del proceso de los ex ministros Skouloudin, Lambres, etc., copia legalizada de la traducción de los telegramas del 23 y 24 de septiembre de 1915, enviados por Passarof, entonces ministro de Bulgaria en Atenas, los que prueban que el Rey de Grecia depuesto había, antes de la ofensiva contra Serbia, confirmado a Bulgaria la neutralidad de Grecia.

El primer telegrama de Passarof, dirigido a Dobrowitch a Sofía para el Rey Fernando y Radoslavof, cuenta la entrevista con el ex Rey. Este le preguntó por qué habían sido movilizadas las divisiones búlgaras. Passarof contestó que la movilización era debida a la movilización de tropas en la frontera búlgara.

El Rey me habló ayer de las persecuciones contra los griegos en la Macedonia serbia. —Los serbios—me dijo—son incorregibles con sus crueldades y su libertad de lenguaje. Venizelos cree que con vuestra movilización queréis ocupar Macedonia, Nish, Pirot y el valle de Morava. La ocupación de Macedonia constituirá un casus foederis, según el Tratado grecoserbio. La ocupación de Nish, Pirot y del valle de Morava destruirá el equilibrio balkánico.

Passarof contestó que la ocupación de la Macedonia serbia no constituirá un casus foederis para Grecia.

La alianza grecoserbia contra Bulgaria no puede existir más porque una de las partes no se encuentra en condiciones para llenar las obligaciones de la alianza.

—Si los búlgaros os atacan—añadió—, Serbia no podrá daros ni un solo soldado. Respecto al Pirot, Nish y al valle de Morava, no son mas que intrigas serbias. La política de Venizelos referente al equilibrio balkánico es negativa y estéril. Es imposible detener el progreso del pueblo búlgaro, joven, laborioso y lleno de vida, y también capaz. Sus vecinos no deben impedir su progreso.

Cuando los ingleses se ocupaban únicamente de deportes, los franceses de teatros y los rusos de Vodka, los alemanes trabajaban. Así los vimos hacer milagros.

El Rey contestó: —Estoy plenamente de acuerdo, y considero, por lo tanto, que no tenemos razones para ocupar la Macedonia serbia ni para intervenir,

porque el casus foederis no puede tener aplicación después de todas nuestras consideraciones. Si os apoderáis de Pirat, Nish y del valle de Morava, no podríamos oponernos a ello. Esto sería un suicidio por nuestra parte, porque al mismo tiempo nos veríamos obligados a declarar la guerra a Alemania y a Austria. No aceptaré la proposición de Venizelos de oponernos a vosotros con nuestras tropas, unidas a las de la Entente, porque si la Entente posee numerosas tropas, ella las enviará contra los aduaneros y no contra Bulgaria. Os ruego manifestéis a Su Majestad vuestro Zar que en vuestra acción contra Serbia no encontraréis ninguna oposición por nuestra parte, y no derramaremos nuestra sangre para salvar a Serbia contra vosotros y contra Alemania. Dad a vuestro Sobrano y a vuestro Gobierno la completa seguridad de que os he llamado para hacerlos esta declaración y para pedirlos el siguiente servicio... Venizelos se esfuerza para suscitar dificultades y aun para preparar efectos teatrales desagradables. Quiero arrebatarle la posibilidad de hacer gala del casus foederis a propósito de Serbia. Por lo tanto, os ruego declararéis a los ministros de ésta en nombre de vuestro Gobierno que vos no tenéis nada contra Grecia, y que declararéis también que ocuparéis la Macedonia serbia conjuntamente con Alemania. Venizelos me exige la movilización de dos Cuerpos de ejército en vuestra frontera; pero yo no consentiré en ello.

En fin, el Rey me rogó le facilitara medios para desembarazarse sin ruido de Venizelos. El Rey pide que su declaración permanezca en el más absoluto secreto. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Aumento del contingente militar.

Río Janeiro, 21. El ministro de la Guerra ha decidido ordenar un sorteo militar para aumentar los efectivos del ejército. En el sorteo no serán incluidos los brasileños que estén desempeñando cargos en los países aliados. (Agencia Radio.)

Liquidación de los Bancos alemanes.

Río Janeiro, 21. Por acuerdo del Consejo de ministros, el ministro de Hacienda, don Antonio Ribeiro Andrade, inició la liquidación de los Bancos alemanes en todos los Estados del Brasil. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Para después de la guerra.

Londres, 21. Discutiendo la ley sobre los extranjeros, la Cámara de los Comunes acaba de votar un nuevo artículo disponiendo que a los alemanes no se les concederán ningún certificado de naturalización hasta cinco años después de la guerra.

Esta disposición se ha hecho extensiva a todos los súbditos enemigos. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Lenine ofrece refuerzos.

Estocolmo, 21. Según un telegrama de Moscú, Lenine ha dirigido al presidente de los Soviets de la República del Turquestán el radiotelegrama siguiente: «Estamos adoptando todas las medidas posibles para ayudarlos, y enviaremos inmediatamente un regimiento. Combatimos energicamente a los checoslovacos y no dudamos que acabaremos por apuñalarlos. No desesperéis y procurad por todos los medios posibles establecer las comunicaciones con Krasnowodsk y Baku.» (Agencia Radio.)

EL ALTO MANDO AUSTRIACO

Dimisión y nombramientos.

Viena, 21. El Emperador ha publicado la siguiente carta, manuscrita: «Mi querido feldmariscal de Conrad: A duras penas me puedo resolver a escuchar vuestras reiteradas súplicas admitiéndolos la dimisión; desde hace varias décadas viene sonando gloriosamente vuestro nombre en mi ejército. Fuisteis el primero que, abriendo paso, señalasteis el camino de la moderna instrucción táctica; como jefe del Estado Mayor, en difíciles circunstancias supisteis dar al ejército una previsora organización, y la creación de esas bases nos ha permitido sostener honrosamente la lucha contra un mundo de enemigos.

Vuestra actuación durante la guerra en los puestos de más responsabilidad, y especialmente como jefe del Estado Mayor, os asegura para siempre un puesto de honor en la historia de esos hechos.

El pleno reconocimiento del valor de vuestros actos sólo más tarde será del dominio de todos. Por el trabajo que durante toda una generación habéis desarrollado con éxito y con abnegación, merecéis por siempre el agradecimiento mío, el de mi ejército y el de la patria. Os nombro coronel de todas las Guardias de Corps y os elevo a la dignidad hereditaria de conde.

Eckartsau, 15 de julio de 1918.—Carlos.» Al mismo tiempo se firmaron los siguientes nombramientos: el general Archiducque José, jefe de un grupo de ejércitos; el Príncipe Alois de Schoenburg Batenstein, para el mando de un ejército. (T. S. H.)

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

COMISARIA EN TINIEBLAS

Titulándolo «Un caso único» publica «El Norte de Galicia», diario de Lugo, el suelto que reproducimos a continuación:

«Viénesse anunciando, y el comisario de Abastecimientos lo confirmó recientemente en el Congreso, que el transatlántico «León XIII», que salió de Montevideo el día 1.º del actual, trae 900 toneladas de maíz que habrán de repartirse entre Galicia, Asturias y Santander, sin que hasta la fecha se haya dicho la cantidad que corresponderá a cada región.

Pero lo curioso del caso, único seguramente que se habrá registrado y se registrará en los anales del comercio, es que no se sabe a qué precio ha de venderse dicho cereal.

Desde la Coruña se preguntó a la Comisaría de Abastecimientos este importantísimo dato, para proceder a la venta del maíz antes de que el «León XIII» arribe a España, y de la Comisaría contestaron diciendo que se hicieran ofertas de precio.

Replicóse que no se podía hacer esto sin saber el tipo de venta que señala el Gobierno, y de nuevo insistió la Comisaría en pedir ofertas, porque al parecer no saben allí ni remotamente el coste del cereal y el del flete que le corresponde, lo cual da idea de lo bien organizados que están los servicios.

Excusado será decir que no hubo forma de contestar satisfactoriamente a la pregunta, y que, por esta causa, no se sabe respecto del maíz otra cosa sino que vienen 900 toneladas en el «León XIII».

¿A qué comentar? Verdaderamente, tiene razón el diario de Lugo: es un caso único... en su género.

Pero sólo tiene razón en parte; porque son muchos los casos demostrativos de las tinieblas que envuelven la Comisaría general de Abastecimientos.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN ZARAGOZA

Carbón y patatas.

Zaragoza, 21.—La Comisión municipal de Subsistencias ha visitado al gobernador para notificarle que ha contratado, para el consumo de la ciudad este invierno, 1.000 toneladas de carbón; esperándose remesas de carbón mineral y patatas.

Huelga solucionada.

Se ha solucionado la huelga de pastores del pueblo de Bordaia, concediendo los patronos el aumento de jornal que pedían.

Los panaderos.

Los obreros panaderos han pedido a los patronos un aumento de 25 por 100 en el jornal y un kilo de pan.

Los aserradores.

Los aserradores mecánicos han pedido la jornada de ocho horas, dando a los patronos un plazo de cinco días para contestar.

EN PALENCIA

En el Centro Obrero.

Palencia, 21.—En el Centro Obrero existe gran preocupación por el precio de las subsistencias, y se propone organizar una energética campaña para solucionar ese problema.

EN MALAGA

Vuelta al trabajo.

Málaga, 21.—Todos los huelguistas reanularon esta mañana el trabajo, sin aguardar al lunes.

Los patronos han dado toda clase de facilidades.

Han sido suprimidas las precauciones adoptadas estos días por las autoridades. Es muy elogiado el alcalde por el éxito de sus gestiones.

EN BARCELONA

Conflictos sociales.

Barcelona, 22.—Esta mañana ha visitado al gobernador el alcalde de Badalona para darle cuenta del curso de la huelga de la fábrica de productos químicos de Cros y de la fábrica de Andrés. Ambas siguen cerradas. Se está buscando una fórmula de conciliación, que se estrella ante la intransigencia de los patronos y de los obreros.

—Se ha solucionado la huelga que sostenían los obreros pintores de aquella población. El alcalde ha hablado también al gobernador de la escasez de harinas, que puede constituir un conflicto, porque están agotadas por completo las que tenían los panaderos. El gobernador ha ofrecido proporcionarlas de las que se fabriquen con el trigo llegado en el «Cabo Sacratí» y en el «Concha».

Reunión de panaderos.

Esta tarde las Juntas directivas de las cinco Sociedades que componen el gremio de panaderos de Barcelona y pueblos agregados celebrarán una reunión, con objeto de dar cuenta del acuerdo de la Junta de Subsistencias suprimiendo la clasificación de harinas y ordenando que se elabore tan sólo un tipo de pan determinado. También tratarán de la forma de adaptarse del mejor modo al cumplimiento de las disposiciones de la Junta de Subsistencias.

EN PENARROYA

HUELGA DE MINEROS

La notificación.

Córdoba, 21.—Esta tarde se ha recibido en el Gobierno civil una comunicación del alcalde de Pueblo Nuevo del Terrible, participando que los obreros de Penarroya se declararán en huelga el próximo domingo.

El gobernador ha dado conocimiento a los ministros de Fomento y Gobernación.

Informes oficiales.

Córdoba.—Dicen de Pueblo Nuevo del Terrible que el Sindicato de obreros mineros de Penarroya ha presentado el escrito anunciando la huelga para dentro de ocho días.

El acuerdo de huelga se adoptó por una mayoría de la totalidad de los obreros, lo que permite creer que si llega a estallar la huelga no sea general.

ANDALUCIA

Conflicto taurino.—Dominguín reclama.

Sevilla, 21.—El espada Dominguín, contratado en la plaza de la Maestranza para torear hoy, encontrándose con que no estaba anunciado en el cartel, y reclamó ante el empresario, Sr. Salgueiro.

Este le ofreció que torear en otra fecha ó pagarle sus honorarios, pero sin incluirlo en la novillada de esta tarde.

Dominguín no se dio por satisfecho y acudió al gobernador, que se inhibió en el asunto. En vista de ello, el diestro piensa acudir al Juzgado.

El motivo de lo ocurrido es el estar molesto Salgueiro porque Dominguín toreade en la plaza Monumental el domingo pasado.

Riña entre rateros.

Sevilla, 21.—En la madrugada última rieron tres rateros, con motivo de repartirse el producto de unos objetos que habían robado.

Uno de ellos, apellidado Camero, dió una puñalada en el cuello a otro, llamado José Fernández García, de diez y nueve años, dejándole en estado gravísimo.

Camero huyó y no pudo ser detenido. En cambio lo fué el otro ratero.

Torneo de «tennis».

Cádiz, 21.—En el Real Tennis Club se ha verificado un torneo, disputándose la copa de plata del turismo con jugadores del Club de Lerez.

Resultaron interesantes y reñidísimas las partidas entre señoritas y caballeros, que ganaron copas de Cádiz, y a quienes el Club Cádiz ha obsequiado, con un banquete de 120 cubiertos.

Ahora se celebra un espléndido baile en el Casino gaditano.

ARAGON

Homenaje a D. Basilio Paraiso.

Zaragoza, 21.—Comisiones de los partidos republicanos locales y representantes de la Asociación de ferroviarios han visitado a don Basilio Paraiso para entregarle una artística placa de plata, costada por suscripción entre los presos que estuvieron en el castillo de la Aljafaría a consecuencia de los sucesos de agosto, en señal de gratitud por las gestiones que realizó en favor de los mismos para que fuesen puestos en libertad.

El Sr. Paraiso ha agradecido efusivamente el homenaje.

Rasgo humanitario.

El anciano de sesenta y dos años Aniceto Herrero García cayóse al Ebro, siendo arrastrado por las aguas, donde hubiera perecido, á no ser por la oportuna y eficaz intervención de Clemente Tejero, que arrojóse al agua y salvó al anciano.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

CASTILLA LA VIEJA

Huelga en una fábrica de mantas.

Palencia, 21.—En una fábrica de mantas se han declarado en huelga las obreras. Han celebrado un mitin en el teatro, hablando varias de las huelguistas.

Los exploradores.

Los exploradores han realizado una excursión al monte Vigo, ejecutando varios ejercicios, que presenció numeroso público.

La feria de San Antolín.

La Comisión de gobierno de este Ayuntamiento se ha encargado de formar el programa de los festejos de la feria de San Antolín.

Mordidos por un perro rabioso.

Tres vecinos de Aguilar, mordidos por un perro rabioso, han sido trasladados aquí para someterlos al tratamiento antirrábico del doctor Moro, por cuenta de la Diputación.

Fraternidad francobelga.—Un banquete.

Santander, 22.—En el Hotel Real se ha celebrado un banquete con que la colonia francobelga ha conmemorado la fiesta nacional belga.

Los franceses residentes aquí habían aplazado el banquete, que debió celebrarse el 14 de julio, para fraternizar con sus aliados en el día de ayer.

Han presidido el banquete los cónsules de Francia y Bélgica, asistiendo los de Italia, Estados Unidos, Inglaterra y Cuba, y numerosos comensales.

M. Query, cónsul de Francia, inició los brindis, haciendo resaltar la unidad de acción de las naciones aliadas, y ensalzando la labor de beneficio mundial que realizan.

Habló de España en términos muy cariñosos, y dedicó frases de efusivo elogio al Rey, diciendo que había creado el Reino de la Bondad.

A medida que el orador citaba los nombres de los diversos jefes de Estado, la orquesta del Hotel Real interpretaba los respectivos himnos nacionales, que fueron aplaudidísimos.

CATALUNA

Sumarios conclusos.

Barcelona, 22 — El juez D. Galo Ponte, que fué nombrado especial para entender en los sumarios instruidos por asesinato y atentado contra la vida de algunos fabricantes, ha declarado concluso el sumario, remitiéndolo a la Audiencia. En méritos del mismo hay 35 procesados, de los cuales 12 están en la cárcel.

En favor de los niños.

En virtud del acuerdo del Ayuntamiento, todos los niños que asisten a las escuelas municipales podrán concurrir a los baños de mar que ha establecido el Municipio para la presente temporada. Todos los alumnos serán admitidos, proporcionándoseles gratuitamente el baño, que tomarán bajo la dirección de un médico higienista. Al mismo tiempo harán ejercicios físicos en la playa.

La Mancomunidad.

El Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña celebrará esta semana sus sesiones ordinarias en la ciudad de Tarragona, á la cual se han trasladado los que le componen. El Consejo ha citado a los diputados provinciales de aquella provincia para que expongan las aspiraciones de su comarca respecto á caminos vecinales.

Durante su estancia en Tarragona, los individuos del Consejo serán objeto de varios obsequios.

El impuesto de cédulas.

Según un estado publicado por el Ayuntamiento, la recaudación por el impuesto de cédulas personales ha producido este año 1.585.000 pesetas, esto es, 495.000 pesetas más que el año pasado, y 1.210.000 más que en el año 1916. En vista de tan halagüeño resultado se ha acordado conceder una gratificación á los empleados de la recaudación de cédulas.

Por la paz.

Prometen revestir gran solemnidad las rogativas por la paz que se celebrarán en breve en la catedral.

El Comité del mensaje de la paz, de acuerdo con el Cabildo, se ocupa del acto, habiendo delegado en el canónigo Sr. Burguerra para que éste le represente en todos los detalles. El sermón está confiado al canónigo magistral doctor Portolés.

La Capilla de música ejecutará una inspirada misa. La iglesia estará iluminada, como en las grandes solemnidades, por la electricidad, gratuitamente cedida por la Compañía barcelonesa. El altar mayor estará adornado con flores, ofrenda de las floristas de la Rambla.

A los concurrentes á la ceremonia se les distribuirá una poesía original del doctor Espin, el poeta que ganó la flor natural en los últimos Juegos florales.

Su Santidad ha concedido la bendición apostólica á todos los que tomen parte en la rogativa.

LEON

El cardenal Guisasaola.

León, 21.—Procedente de Galicia llegó aquí, pasando todo el día, el cardenal Guisasaola, primado de España.

En automóvil ha partido para Oviedo.

MURCIA

Fábrica de seda.

Murcia, 21.—Se ha inaugurado la primera fábrica de seda que con capital español se establece en esta ciudad.

Al acto asistieron las autoridades.

Entierro de un artillero.

Se ha verificado el entierro del artillero que se ahogó ayer en el río.

Asistieron el batallón á que pertenecía y mucho público.

Huelga solucionada.

Gracias á la nueva fórmula del alcalde ha quedado solucionada la huelga de los obreros de la fábrica de pelo para pescar, Morris.

NAVARRA

Varios incendios.

Pamplona, 21.—A consecuencia de las chispas desprendidas de los ferrocarriles se han declarado en varios pueblos incendios en los sembrados, siendo algunos de importancia.

—También se ha incendiado el monte denominado Cigüeñal, costando grandes trabajos sofocarlo.

Las pérdidas se valúan en 40.000 pesetas.

VALENCIA

Huelga de panaderos solucionada.

Castellón, 21.—Merced á los esfuerzos del gobernador y del alcalde, se ha solucionado la huelga de panaderos, aceptando un real de aumento en el jornal.

Mañana se reanudaré el trabajo.

AVISOS UTILES

COMPAÑIA TRANSATLANTICA

El vapor «ANTONIO LOPEZ» de esta Compañía, efectuará un viaje á Filipinas, saliendo de Barcelona, salvo contingencias, á primeros del próximo mes de agosto.

ZITA Producto original para lavar la ropa. No la quema, la suaviza y la blanquea. Mitad de trabajo. Mitad de jabón. De venta en Ultramarinos y Droguerías.

Para abreviar convalecencias, nada supera al poderoso reconstituyente **Carne Líquida** Valdés García.

SIERRA

compramos, con preferencia de carne para serrar troncos.

S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931, Madrid.

MAQUINARIA PARA CONSERVAS Construcción y reparación.

Talleres **CENZANO**. Zurbano, 12. Logroño.

ADELGAZAR

Puede emplearse en toda confianza, sin temor á consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno.

Iodhyrine del Dr. DESCHAMP

APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

Precio: 12 pías caja de 60 cápsulas y 7,50 pías 1/2 caja de 36 cápsulas

Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

El arzobispo y el almirante á Madrid.

Valencia, 21.—En el ven correo han marchado á Madrid el almirante Sr. Chacón y el arzobispo.

Huelga en Manises.

Ciento cincuenta obreros que trabajan en las obras de la Sociedad de aguas potables de Manises se han declarado en huelga.

Créese que, en virtud de las determinaciones adoptadas por el gobernador y el director de las obras, mañana quedará solucionada.

VASCONGADAS

El partido nacionalista.

Vitoria, 21.—El partido nacionalista, después del acto de bendecir la bandera en la iglesia del Carmen, celebró un mitin en el frontón, tomando parte el diputado por Vergara Sr. Eizaguirre, el cual pronunció un discurso en vascuense y gritó: ¡Gora Euzkadi! Algunos protestaron y dieron vivas á España, promoviendo un ligero revuelo.

Hablaron después el diputado por Pamplona Sr. Aranzadi, el leader del partido en Alava y catedrático de este Instituto, señor Enzalde; el diputado provincial vizcaíno señor Urrengochea. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Después se sirvió un espléndido banquete, marchando luego al campo de Arana, donde se celebró la romería vasca.

TELEGRAMAS OFICIALES

Zaragoza.—Ha quedado solucionada la huelga de pastores de Bordaia, mediante aumento de salario de tres pesetas mensuales.

Castellón, 22.—Ha quedado resuelta la huelga de panaderos, aceptando los patronos un real de aumento en el jornal.

El teatro en provincias

Baeza.—Continúa actuando en los jardines del Casino de Artesanos la compañía cómica-dramática que dirige el primer actor Ramón Gatuelas, y en la que figura la distinguida actriz Matilde Asquerino.

El local está lleno todas las noches, y el público aplaude con entusiasmo la labor de tan excelentes artistas.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Cent	1.850	2.592	3.885	5.200	6.779	7.782	10.284	10.503	10.988	11.350	11.840	12.185	12.487	12.845	14.544	15.712	17 mil	18 mil	19 mil	20 mil	21.027	22.458
1.850	2.592	3.885	5.200	6.779	7.782	10.284	10.503	10.988	11.350	11.840	12.185	12.487	12.845	14.544	15.712	17 mil	18 mil	19 mil	20 mil	21.027	22.458	
1.850	2.592	3.885	5.200	6.779	7.782	10.284	10.503	10.988	11.350	11.840	12.185	12.487	12.845	14.544	15.712	17 mil	18 mil	19 mil	20 mil	21.027	22.458	
1.850	2.592	3.885	5.200	6.779	7.782	10.284	10.503	10.988	11.350	11.840	12.185	12.487	12.845	14.544	15.712	17 mil	18 mil	19 mil	20 mil	21.027	22.458	
1.850	2.592	3.885	5.200	6.779	7.782	10.284	10.503	10.988	11.350	11.840	12.185	12.487	12.845	14.544	15.712	17 mil	18 mil	19 mil	20 mil	21.027	22.458	
1.850	2.592	3.885	5.200	6.779	7.782	10.284	10.503	10.988	11.350	11.840	12.185	12.487	12.845	14.544	15.712	17 mil	18 mil	19 mil	20 mil	21.027	22.458	
1.850	2.592	3.885	5.200	6.779	7.782	10.284	10.503	10.988	11.350	11.840	12.185	12.487	12.845	14.544	15.712	17 mil	18 mil	19 mil	20 mil	21.027	22.458	
1.850	2.592	3.885	5.200	6.779	7.782	10.284	10.503	10.988	11.350	11.840	12.185	12.487	12.845	14.544	15.712	17 mil	18 mil	19 mil	20 mil	21.027	22.458	
1.850	2.592	3.885	5.200	6.779	7.782	10.284	10.503	10.988	11.350	11.840	12.185	12.487	12.845	14.544	15.712	17 mil	18 mil	19 mil	20 mil	21.027	22.458	
1.850	2.592	3.885	5.200	6.779	7.782	10.284	10.503	10.988	11.350	11.840	12.185	12.487	12.845	14.544	15.712	17 mil	18 mil	19 mil	20 mil	21.027	22.458	
1.850	2.592	3.885	5.200	6.779	7.782	10.284	10.503	10.988	11.350	11.840	12.185	12.487	12.845	14.544	15.712	17 mil	18 mil	19 mil	20 mil	21.027	22.458	
1.850	2.592	3.885	5.200	6.779	7.782	10.284	10.503	10.988	11.350	11.840	12.185	12.487	12.845	14.544	15.712	17 mil	18 mil	19 mil	20 mil	21.027	22.458	

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

TRAMPA ADELANTE

Las nuevas leyes que acaban de votar la última hora las Cortes para reforzar los ingresos no bastarán, ni mucho menos, para cubrir la enormidad de gastos que han votado también esas mismas Cortes. Nuestro colega «La Epoca» hace el balance de los nuevos gastos, y a él pone los siguientes comentarios.

He aquí lo que dice:
«La ley orgánica militar puede cifrarse, por los aumentos de sueldos, en unos 30 millones de pesetas, y el gasto de material ha de ser de 1.300 millones, repartidos en doce años; el estatuto de los funcionarios civiles no está citado ni aproximadamente; pero a todos se alcanza que siendo tan numeroso el personal de la Administración civil, el gravamen sobre el Erario será grande; el aumento de efectivos en las fuerzas permanentes del Ejército supone otro gasto que no ha de bajar de 60 millones; los aumentos prometidos a los maestros, clero rural y jueces y magistrados, sumarán otra buena partida; la adaptación a la Marina de las reformas militares implica también gastos, y lo mismo ocurre con otras leyes.

Además de eso, las Cortes han votado, salvo error u omisión, leyes de créditos extraordinarios y suplementos de crédito por las siguientes sumas:

Ministerio de Estado, 3.541.703 pesetas; idem de Guerra, 237.977; idem de Marina, 4.833.650; idem de Gobernación, 3.320.250; idem de Fomento, 13.820.572; idem de Instrucción pública, 2.728.525. Total, 28.482.677 pesetas.

De un lado, el aumento de gastos por el desenvolvimiento de leyes; de otro, el déficit inicial del presupuesto; agravando todo ello la indolencia de éste, que supone el tener que votar esos 28 millones y medio de gastos, y frente a todo, para que le sirva de compensación, sólo hay tres leyes de presupuesto máximo de 30 millones.

«No está demostrando esto la necesidad urgente de que la labor legislativa del otoño sea el contrario que ahora: reforzar ingresos en vez de aumentar gastos?»

No debe ser así cuando se anuncian nuevos proyectos con nuevos gastos de una cuantía aún no calculada.

«La Epoca» ha hecho el balance de los gastos autorizados por estas Cortes. Pero se ha dejado olvidados en el tintero los enormes créditos extraordinarios, especialmente para Guerra, concedidos por real decreto en los breves meses que ocuparon últimamente el Poder los conservadores. ¿Cómo se va a pagar todo eso? ¿A quiénes se va a pedir el sacrificio?
Ya lo veremos.

BOLETIN RELIGIOSO DE MANANA

Martes 23 de julio de 1918.

Santos del día.—Santos Apolinario, obispo; Apolonio, Eugenio, Teófilo y Trófilo, mártires; y Liborio, obispo y confesor; Santas Primitiva y Rómula, vírgenes, y María y Cecilia, mártires.

La misa y oficio son de San Apolinario, con rito doble y color encarnado.

Cantos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de las religiosas de Santa María Magdalena; a las diez, función solemne al Santísimo Sacramento, con sermón que predicará el padre Modesto Barrio; por la tarde, a las cinco y media, rosario, completas, visita de altares y reserva.

En las religiosas Carmelitas de Maravillas, a las seis y media, continúa la novena a la Virgen del Carmen, predicando D. José Suárez Paura.

En San Millán, a las ocho, predicando don Santiago Estebanell.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras de Santiago.

Esperanza.—Adoración nocturna.—Torno: San Pedro y San Pablo.

AGUA DE SOLARES

Es el remedio contra la dispepsia.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden jubilar a D. Andrés Benítez Porral, registrador de la Propiedad de Arenys de Mar, de primera clase.

Otra declarando excedente a D. Lorenzo Marco Pérez, registrador de la Propiedad de Guernica, de tercera clase.

HACIENDA.—Real orden resolviendo inserviente a D. Valentín Sambriaco Parejo, interventor de Hacienda de la provincia de la Coruña, jefe de Administración de tercera clase, en comisión, solicitando se retrotraiga la fecha de su posesión legal a la de 11 de marzo del año actual.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden autorizando por los paseos y excursiones de los exploradores durante los domingos, en sus respectivas escuelas, se consideren como la misma validez que los que verifiquen con arreglo a la real orden de 10 de abril del corriente año.

Otra resolviendo instancia de D. Eduardo Gimeno en solicitud de que se le permitiese continuar en el disfrute del solar perteneciente al edificio denominado Hospital de Santa Cruz de Mendoza, en Toledo, declarado monumento nacional.

DEL MOMENTO

Herodiada municipal

Como ya parece agotado el tema, tan soportado durante muchos días, de la herodiada provincial, hay que tender la vista hacia otra parte.

Nosotros, desparrramando la vista, hemos descubierto otra herodiada: la municipal.

—Pero ¿cómo?—se preguntará algún lector de los que se alarman en seguida.—¿Es que los concejales se comen a los niños crudos?

No, lector; no se trata de eso, aunque los hay de buenas tragaderas.

La herodiada a que vamos a referirnos no la ha perpetrado aisladamente ningún municipio, ni tampoco varios de ellos en colaboración reprochable. Nada hay que decir, pues, de los concejales, aunque mucho haya que decir de la entidad Ayuntamiento.

Tú mismo, lector, puedes comprobar con tus propios ojos la enormidad de que vamos a dolernos. Basta con que des una vuelta por la plaza de España.

En esta plaza anchurosa, en cuyo centro verán nuestros hijos, si viven muchos años, el monumento a Cervantes, han sido improvisados unos jardines—¡por algo se empieza!—, abiertos al público recientemente.

Son estos jardines en la actualidad de muy reducida utilización. Durante el día, el sol cae a plomo sobre la plaza de España. Los árboles son muy jóvenes todavía para exigirles abundante sombra. Únicamente cuando el sol se pone pueden permitirse los chicos de la vecindad solazarse en los jardines. Pero entre la puesta del sol y la noche media poco trecho, y en cuanto anochece tiene que desbandarse la alegre chiquillería porque los jardines se cierran. Y se cierran porque no hay alumbrado. Siempre el Ayuntamiento de Madrid, cuando hace alguna cosa, ha de hacerla a medias. ¡Qué agradablemente se estaría ahora por la noche en los jardines de la plaza de España si hubiese en ellos luz y pudieran quedar abiertos! Sin alumbrado, y sin posibilidad de permanecer en ellos más de tres cuartos de hora por día, fuera preferible que no se hubiese efectuado su apertura hasta diciembre, que es cuando los podrán utilizar los hidalgos de gotera y los vagos de profesión para tomar el sol, sentados beatíficamente, los días buenos.

Dirán ustedes que la herodiada municipal no ha salido aún por ningún lado, pues si no se puede permanecer por más tiempo en la plaza de España, con marcharse la música infantil de risas y de lloros a otra parte, ha terminado la cuestión.

Todo se andará. La cuestión es otra. La cuestión es que los dependientes del Municipio que han llevado a cabo las obras de la plaza de España han incurrido en la crueldad, sin que nadie, de alcalde para abajo, les emendase la plana, de cercar los jardines con alambres de los llamados de espino. Hace pocas tardes, al cruzar los jardines, presencié una escena que me llegó al alma. Un rapaz, que tendría sus buenos seis años, sangraba abundantemente por los bracitos. No es que la criatura hubiese tratado de allanar los jardines. Jugando con otros rapaces de su edad había dado un traspás; para no caer de bruces se apoyó en la alambrada, y las púas se le clavaron en la carne. Daba pena ver cómo lloraba más que por el dolor sentido por la impresión de la sangre vertida.

Yo, mi señor D. Luis Silveira, a quien como alcalde invoco en esta ocasión con el deseo de no invocarle en vano, soy vecino de la plaza de España y padre de un regular montón de hijos. Yo he dado en mi casa, con el tono imponente con que los cabezas de familia damos las órdenes que queremos que se cumplan, la muy rajante y definitiva de que mis chiquillos no sean llevados a los jardines de la plaza de España mientras esos jardines sigan cercados por alambres de espino, que sirven para destrozarse la ropa, desgarrar las carnes y saltar los ojos.

Esa especie de alambrada, que fué muy útil en la guerra ruso-japonesa, y de la que se hace no escaso consumo en la guerra actual, no es la conveniente para unos jardines en que, si hay también contiendas, son los luchadores muñecos adorables.

¡Pobres criaturas! Bastantes pinchazos les reserva la vida, para que a la vida quiera anticiparse el Ayuntamiento. Por Dios, señor Silveira: en bien de los niños, haga usía que el alambre de espino de la plaza de España sea sustituido pronto por alambre liso y llano, que basta y sobra. Que desaparezca esa brutalidad, que nunca debió ocurrírsele a nadie.

Si así lo hace usía, que Dios se lo premie; si no, que Herodes se lo apunte.

F. AZNAR NAVARRO

UNA BATIDA

RECOGIDA DE VAGOS

Suscrita por varios vecinos de la Avenida de Menéndez Pelayo, se presentó ayer una instancia en la Comisaría de Policía del distrito del Congreso, denunciando que un considerable número de golfos había establecido su campamento en dicha calle, molestando con toda suerte de actos inmorales al vecindario, que se veía privado de poderse asomar a los balcones, so pena de ser objeto de groseras burlas y amenazas por parte de aquellos.

La misma noche se dió una batida en la citada calle y en sus inmediaciones por los guardias de Seguridad, siendo detenidos 35 sujetos, vagos, indocumentados y sin domicilio, la mayor parte de los cuales son quinchenarios conocidos, figurando entre ellos varios reclamados por distintos Juzgados de instrucción de esta corte.

El director general de Seguridad ha dispuesto se impongan las oportunas correcciones a los de peores antecedentes y la remisión a los Juzgados respectivos de los que se encuentran reclamados, ordenando asimismo que se verifiquen frecuentes batidas por aquellos lugares, a fin de limpiarlos de gente maleante, dando así satisfacción a los justificados deseos del vecindario.

Robos en las estaciones

2.400 kilos de garbanzos.

La Policía venía hace algún tiempo haciendo indagaciones, a fin de descubrir los autores de robos que se vienen cometiendo frecuentemente en los almacenes de la estación del Mediodía.

El último robo consistió en varios cientos de sacos de garbanzos, que hacían un total de 2.400 kilos.

Buscando en las tiendas de ultramarinos, ha logrado la Policía hallar bastante cantidad de los robados y llegar casi al descubrimiento de los autores del robo.

Han sido encontrados garbanzos de los sustraídos en tiendas establecidas en las calles de Trafalgar, Aguilá y Bravo Murillo.

El dueño de una de estas tiendas ha declarado que los compraba a 71 céntimos kilo a un sujeto tabernero, establecido en el pasco del Prado.

La Policía detuvo a este individuo, que dijo que él los compraba a 50 céntimos kilo a unos carreteros, é ignoraba su procedencia.

Los agentes vigilaron ayer todo el día la taberna y observaron que entraban unas mujeres con unos bultos. Detenidas, las recogieron grandes cantidades de productos de perfumería y zapatos nuevos, que se supone eran de la misma procedencia que los garbanzos.

Es probable que a estas horas se hayan practicado importantes detenciones que permitan el descubrimiento de los autores de los robos en las estaciones.

Centro de Cultura Hispanoamericana

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado la siguiente real orden:

«Ilmo. Sr.: Visto lo solicitado en 12 de junio último por el Centro de Cultura Hispanoamericana, para que se le autorice a organizar un Congreso, que debería reunirse en Sevilla en el mismo tiempo en que se efectúe en aquella ciudad la anunciada y preparada Exposición Hispanoamericana para después de la guerra, Congreso en que se trataría de procurar el acercamiento é intimidad de los

CRÓNICA DE MODAS

SECCION FEMENINA

Estoy muy satisfecha de la importancia que se ha dado a mi última crónica, en la que trataba de formar un estado de opinión favorable a la idea de crear en España la moda en forma que revele nuestra individualidad y que tenga un carácter nacional.

He recibido numerosas cartas encomiásticas, impregnadas al mismo tiempo de nuevas y generosas iniciativas. Muchas de estas cartas están escritas por artistas y modistas extranjeras establecidas en la corte. En todas ellas se notaba, al mismo tiempo que un gran amor por su patria de origen, el cariño por la nación donde ahora viven. Es un núcleo numeroso de espirituales mujeres que aman a España en progresión creciente, según van conociéndola.

Otras de estas cartas, escritas por compatriotas nuestras, me ofrecen su apoyo moral, y al mismo tiempo me hacen entrever el sitio envidiable que ocupamos en el grupo internacional de creadoras de artes femeninas.

Muchas de nuestras elegantes no se visten ya en París, porque han comenzado a darse cuenta de que también nosotros pudiéramos llegar a competir con los grandes modistos franceses.

Carmen de Pablo, la más afamada de nuestras sombrereras, no ha necesitado para popularizar su firma y ponerse a la cabeza de todas las artistas de su género cambiar su nombre, netamente español, por otro francés. Bien es verdad que en su tarea lo ayudó mucho el patronato de nuestra bella Soberana, que es siempre la primera en favorecer, dando grandes muestras de un españolismo refinado, todas las artes nacionales, y a quien veneramos, no solamente porque lleva la Corona de nuestra Monarquía con una gracia majestuosa, sino también porque su corazón de Reina es un corazón de mujer, de mujer española, lleno de bondad y de generosidad, que se digna poner al unísono con los que sufren y con los que quieren trabajar en pro de nuestra grandeza.

Dollme yo ante Carmen de Pablo de ver en sus salones demasiados modelos de París. Me contestó, con mucha razón, que le era imposible pasarse sin aquellos modelos, no porque su clientela se los pidiera, sino porque París es la cuna del arte del embellecimiento femenino y el manantial vivificante y multiforme al cual acudimos para beber el agua sabrosa del buen gusto.

Es como la «Villa Médicis» de Roma, adonde nuestros Gobiernos mandan a los jóvenes pintores y escultores a fin de que se inspiren para sus obras futuras y puedan volver luego impregnados de ciencia y de belleza.

París es aún indispensable a nuestras modistas. No porque París imponga despoticamente sus creaciones, sino porque la moda, que es el reflejo de la sociedad en general, necesita de una dirección lógica y casi uniforme que responda al gusto artístico y a las exigencias materiales del comercio.

Es el momento preciso para nosotros de

pueblos americanos de origen español y la madre Patria, con el propósito de afirmar acuerdos de carácter social, jurídico, económico, científico, literario, artístico y comercial entre España y la América española; Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que, accediendo a lo solicitado por el Centro de Cultura Hispanoamericana, se autorice a esta institución para que proponga a este ministerio, en el plazo de cuatro meses, a contar desde el día de la fecha, la organización del certamen, el programa de los trabajos y el reglamento de las sesiones del mencionado Congreso cultural hispanoamericano de Sevilla.

El presidente de dicho Centro de Cultura y consejero de Instrucción pública, doctor D. Luis Palomo y Ruiz, presidirá, por delegación del señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, la Junta organizadora y Comisiones auxiliares que dicho Centro nombre.»

UN MITIN

LOS OBREROS PANADEROS

En el salón-teatro de la Casa del Pueblo celebraron ayer un mitin los obreros panaderos.

Presidió el acto Marcelino Cristóbal, y hablaron Marinas, Manuel Cordero, Pedro Rico y, en último término, el diputado socialista D. Julián Besteiro, que explicó el largo proceso de la cuestión del pan en el Municipio.

El relato, ya que no el más elocuente ó el más concreto, del alcance de los discursos está reflejado en las siguientes conclusiones:

Primera. Protestar contra las persecuciones que se vienen realizando contra nuestros compañeros; persecuciones que se hacen en beneficio de los intereses patronales, con grave y notoria injusticia.

Segunda. Continuar la lucha contra La Nueva Panera Industrial hasta conseguir sean reconocidos definitivamente nuestros derechos atropellados, y declarar que, como siempre, estamos dispuestos a discutir una solución justa que deje a salvo los intereses de las distintas Sociedades del oficio.

Tercera. Denunciamos públicamente la conducta del Sindicato de la Panadería, que con sus maquiavelismos nos viene perturbando la buena relación que debiera existir entre los obreros y la industria, con grave daño para los intereses de todos y para la tranquilidad del orden público, y declaramos responder dignamente a su actitud provocativa mientras tanto no rectifique su manera de proceder frente a nosotros.»

tomar esta dirección, ya que somos los únicos que en la paz podemos criticar, razonar y tener una producción sana, independientes y razonada, mientras que la de los otros países no puede ser mas que la resultante de sus sufrimientos.

A causa de todo esto creo que veremos cosas muy bellas y originales este invierno en Madrid. Es indiscutible que flota en el ambiente un deseo de novedad y renovación. Todos los días descubrimos talentos jóvenes desconocidos hasta el momento. Es necesario que procuremos agruparlos y favorecerlos para que puedan manifestarse en todo el esplendor de su inteligencia y de su arte.

La moda no depende únicamente del talento individual de un artista. Es el fruto de muchos talentos reunidos.

Hasta ahora, los que cumplen este cometido lo han hecho con defectos. Me refiero al decir esto a las materias primas, que son, casi siempre, defectuosas. ¡Cuántas modistas se me han quejado de que las mercancías aquí fabricadas, y que nuestros viajeros de comercio les presentan, no les dan ningún resultado práctico! Esto les obliga, muy a su pesar, a favorecer al comercio extranjero, superior en estas materias al nacional.

Hace falta que nuestros comerciantes manufactureros se perfeccionen, a fin de que podamos ayudarles, haciéndoles prosperar con nuestros constantes pedidos.

Hay en España numerosos artículos de primera necesidad que no fabricamos, y sin los cuales tenemos ahora que pasar, porque a causa de la guerra los países que nos los vendían no pueden exportarlos.

Por esta causa nuestras modistas tienen grandes motivos para desolarse por el cierre de la frontera francesa, ya que toda su buena voluntad se estrella ante una imposibilidad manifiesta.

Desde hace cuatro años hemos visto crear gran número de Empresas diversas. ¿Por qué se ha descuidado el comercio de la moda?

Es preciso no olvidar que la mayor riqueza de París está basada sobre el comercio de la costura, cuyos resultados alcanzan miles de millones de pesetas por año.

Para comprender esto no es preciso otra cosa que visitar las grandes Casas comerciales de la Rue de la Paix.

Podemos imaginarnos que la Casa Paquin tenía antes de la guerra una venta de doscientos mil francos diarios, y que la Casa Callot alcanza una venta de veinte millones de francos al año.

Sabiendo todo esto, es deplorable que nuestros gobernantes no tomen más interés por este ramo de la industria, que puede contribuir al enriquecimiento de nuestro país, al mismo tiempo que a su embellecimiento.

FEMINA

*
Mariola es el perfume adoptado por todas las elegantes.

NOTAS PROVINCIALES

Esta mañana ha girado detenida visita al Hospital Provincial el que es celoso visitador, el diputado provincial D. Andrés de Goitia, el cual ha dispuesto, en vista de haber desaparecido afortunadamente la epidemia, para la que fueron levantados los pabellones que tan excelente resultado han prestado a los enfermos pobres, que aquellos sean clausurados.

La Comisión provincial celebrará sesión, bajo la presidencia del Sr. Larroca, los días 23, 26 y 27 del corriente.

En la sesión que mañana habrá de celebrar la Comisión provincial, parece que se tratará incidentalmente por el Sr. García Albertos de las cantidades que adeudan los Municipios de la provincia a la Diputación Provincial, cuyas deudas son causa del estado poco satisfactorio en que ésta se halla, y los temores fundados de que no pueda seguir haciendo frente a sus obligaciones, y en particular las que se relacionan con las sagradas de la Beneficencia.

No obstante, parece que no muy tarde se celebrará un concierto entre el Ayuntamiento de Madrid y la Diputación, pues á ello tienden los trabajos que vienen realizando los presidentes de ambos Centros populares.

El vocal de la Comisión provincial D. Lázaro Martín Pindado, que en breve saldrá para Pantofoa á asuntos profesionales, será reemplazado en dicha Comisión por el diputado D. Juan José Alonso.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

El Congreso de Economía nacional y la Fiesta de la Raza

En el último Congreso de Economía nacional, verificado en Valencia, se acordó, á petición del presidente de la Cámara de Comercio de Sevilla, D. Diego Gómez, que el siguiente Congreso se celebre en Sevilla, y se trata de que se verifique en otoño de 1919. El presidente de la Cámara de Sevilla se propone invitar á todas las entidades económicas, y muy particularmente á las Cámaras de Comercio de España y de todas las naciones americanas, á fin de hermanar con el Congreso Económico la conmemoración del cuarto centenario del primer viaje alrededor del Mundo, que emprendió Magallanes, saliendo de Sevilla, en 1519.

Se desea que el Congreso, en conmemoración del cuarto centenario del viaje de Magallanes, empiece el 12 de octubre de 1919, para celebrar también la Fiesta de la Raza los españoles juntamente con los americanos que concurren.

Además de la conmemoración de este hecho glorioso, se busca el fin práctico y patriótico de que las Cámaras de Comercio españolas y americanas se ocupen de los problemas económicos que tanto afectan á aquellas naciones y á la nuestra.

También está acordado que en la Cámara de Comercio de Sevilla se den conferencias mensuales sobre asuntos de Economía desde noviembre de 1918 á mayo de 1919, estando ya invitadas personalidades de gran relieve de diferentes regiones de España, que tomarán parte en estas conferencias.

El presidente de la Cámara de Comercio de Sevilla ha visitado al señor Presidente del Consejo de Ministros y á los ministros de Estado y Fomento, que le han dado plácemes por su iniciativa y le han prometido todo el apoyo oficial y personal para el mejor éxito.

BANQUETE A GRANADOS DE SILES

El banquete organizado en honor de Granados de Siles, que había de celebrarse esta noche, queda aplazado hasta el próximo jueves, día 25, á las nueve y media de la noche,

por razones ajenas á la voluntad de la Comisión.

Las tarjetas continúan expendiéndose en la Redacción de El Parlamentario, al precio de seis pesetas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 22. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various bank and industrial values.

BOLSA DE BARCELONA.—4 por 100 interior, 80.—Idem exterior, 91,30.—Amortizable 5 por 100, 99,80.—Nortes, 313,50.—Río de la Plata, 275.—Francos, 64,35. BOLSA DE BILBAO.—Altos Hornos, 600.—Resineras, 225,20.—Felgueras, 267,50.

LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

La huelga de cocheros

Ayer se reunió en el Ayuntamiento el Consejo conciliador que entiende en la actual huelga de cocheros, asistiendo representantes de obreros y patronos. Presidió el teniente de alcalde Sr. Garrido.

Las impresiones no son optimistas. Los patronos reconocen que la carestía de la vida impulsa á los obreros á pedir aumento de jornal, y encuentran justificada esta petición; pero dicen que e nanálogas circunstancias se encuentran ellos.

Además afirman los patronos que la carestía del ganado y de los piensos y otras causas merman mucho los ingresos en esta industria.

También dicen que no pueden hoy comprometerse á nada en firme, hallándose pendiente de la resolución del Ayuntamiento la rescisión del actual contrato y declaración de la libertad de la industria, pues cualquier transacción con los obreros les obligaría á celebrar con éstos un contrato de trabajo cuyas cláusulas sería imposible fijar mientras no se sepa de modo cierto lo que en concreto acuerde el Consejo respecto á este particular.

El laudo del Consejo de conciliación.

Las bases propuestas para terminar la huelga de cocheros son las siguientes, que según nuestros informes aceptan la Sociedad de obreros cocheros y un grupo de 45 dueños de coches de punto; pero no la Asociación gremial de alquiladores de coches de plaza.

Las bases propuestas son las que siguen: 1.ª La jornada del cochero será de trece horas, y dentro de éstas dispondrá de una hora para comer donde mejor le convenga, sin abandonar el carruaje ni perjudicar al patrono.

2.ª Por cada hora más de las señaladas que preste servicio percibirá 25 céntimos.

3.ª El cochero percibirá por jornal, el día que trabaje, 2,75 pesetas, siendo de su cuenta presentarse al trabajo con uniforme, gorra ó sombrero durante el verano, en las mejores condiciones posibles, sin que el patrono pueda exigir clase ó color determinados. Pero si la autoridad así lo exigiera, como si impusiera prenda de abrigo especial, facilitará el patrono, desde luego los uniformes ó prendas impuestas, reintegrándose del obrero en los plazos que convengan y quedando entonces dichas prendas de propiedad del último.

4.ª El cochero queda exento de toda obligación dentro de la cochera, salvo el engrase del carruaje.

5.ª El alubrado del coche, como el aceite para el engrase, serán de cuenta del patrono, y asimismo la limpieza de aquél y la de la guarnición.

6.ª No se obligará al cochero á vacar más de cuatro días en cada mes, siendo éstos por riguroso turno, excepto los casos de enfermedad.

7.ª Los dudas que surgieren en la entrega de la recaudación serán aclaradas dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes.

8.ª Regirán las mismas bases para los cocheros que presten de noche sus servicios, sin que pueda obligarseles á otras ocupaciones que las propias de su cargo.

9.ª La vacación del cochero le será comunicada el día anterior del en que le corresponda, y al hacer entrega de la recaudación; pero si en el día de vacación se le obligara á ir á la cochera, le será abonado el jornal, aunque no trabaje.

10. Los patronos estarán obligados á tener el servicio completo en circulación.

DISTRITO DE PALACIO LAS FIESTAS DE SANTIAGO

Una Comisión de comerciantes, industriales y vecinos del distrito de Palacio, bajo la presidencia del teniente de alcalde interino don Jenaro Marcos Manchón, ha organizado una serie de festejos con motivo de las tradicionales fiestas del santo Patrón de España.

Las fiestas durarán seis días, desde el miércoles 24 hasta el lunes 29, ambos inclusive, durante los cuales no cesará la animación en el distrito, desde la plaza del Comandante Las Morenas hasta el paseo de Rosales. Entre otros festejos que oportunamente

anunciaremos, el día del Santo saldrá una brillante procesión de la iglesia parroquial de Santiago, que recorrerá las calles de Santiago, Espejo, Independencia, plaza de Isabel II, Arrieta, Cuesta de Santo Domingo, plaza de Santo Domingo, Leganitos, plaza de España, Bailén, Requena, plaza de Ramales y plaza de Santiago.

La notable Banda municipal que dirige el eminente maestro Villa dará durante los citados días tres conciertos nocturnos, uno de ellos en la plaza de Oriente.

A diario habrá cinematógrafo público en el paseo de Rosales, en la plaza de Isabel II y en otras del distrito.

La Comisión organiza carreras pedestres y de bicicletas con premios en metálico; se elevarán globos, habrá músicas, bailes y alegría, sin contar con todas las instalaciones de recreos verbenos que han comenzado á instalarse en la plaza de Oriente y sus inmediaciones.

Los festejos de Santiago terminarán el lunes 29 con una gran función de fuegos artificiales en el paseo de Rosales y reparto de bonos en especie á los pobres del distrito.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Cruces.—Se concedió la cruz y placa de la Orden de San Hermenegildo al concjero togado del Cuerpo Jurídico D. Antonio Cojuegos.

Comisiones.—Se dispuso que el capitán de Ingenieros D. Vicente Blasco y el de igual empleo D. José Miró formen parte de la comisión militar de estudios de los ferrocarriles de la cuarta región.

Idem los del mismo empleo D. Fernando Falco, de Ingenieros, y D. Policarpo Ruiz, de Intendencia, formen parte de la de la quinta región.

Situaciones.—Pasó á situación de reserva el teniente coronel de Ingenieros D. Miguel Gómez Tortosa.

Concedióse el retiro al capitán honorífico, primer teniente de Infantería, D. Francisco Miguel, y al primer teniente honorífico, segundo de Caballería, D. Jaime Gómez Ramos.

Autorización.—Ha sido autorizado, con condiciones, el vecino de Cartagena D. José García para explotar una mina denominada Pepito.

Escuela de Guerra.—Se dispuso que los jefes y oficiales alumnos de la vigésima promoción de la Escuela Superior de Guerra, pasen á efectuar las prácticas reglamentarias en los destinos que se les confiere.

Asuntos de Marina.

Secretarios del ministro.—Consecuente á la dimisión del general Pidal como ministro de Marina, han cesado en sus cargos de jefe de la secretaría particular y política, y secretarios particulares, respectivamente, los señores D. Jerónimo Pidal, D. Ramón Manchón y D. Adolfo de Abreu. Dichos señores han sido objeto de cariñosas despedidas, pues gozaban de afectos y simpatías.

Los periodistas guardarán gratos recuerdos de ellos, por las facilidades que siempre les dieron para su labor informativa.

UN GOLPE EN FALSO

AUDACIAS DEL «ISIDRIN»

Isidro Jiménez (a) el Isidrin es uno de esos quincenarios conocidísimos de la Policía, al que cuando no está preso le andan buscando.

Ayer cayó una vez más en el garlito.

En uno de los tranvías del barrio de Pozas viajaba de paisano en la plataforma un comandante de Infantería. Le observó el Isidrin y vió que llevaba un magnífico reloj y cadena de oro, y debió pensar: —¡Ya es mío!

Puso manos á la obra y se apoderó de la alhaja, pero el comandante se dió cuenta en el acto y cuando el ratero trataba de apearse le echó mano y le detuvo.

El Isidrin, que viste decentemente, hizo protestas de honradez y juró que era todo un caballero; pero no le valió su afagaza y fué entregado por el militar á un cabo de la Guardia Civil, que le condujo á la Comisaría.

La alhaja robada ya no la tenía encima el Isidrin, que continuaba diciendo que él era una persona decente.

—¡Yo no he robado nada á este señor! Que se mire bien no vaya á ser que distraído quedé en el bolsillo superior de la americana. ¡Me exclamó con toda tranquilidad el ratero.

Instintivamente, el militar metió la mano en el bolsillo que le indicaba y allí estaba el reloj y la cadena.

Gracias á que el Isidrin es conocidoísimo de la Policía y que, como además conoce de lo que es capaz, consiguieron en la Comisaría robar el reloj, al verse descubierta la destina en el bolsillo del robado.

ESTADO DEL TIEMPO

El calor extrema sus rigores, especialmente en las regiones del Mediodía; el termómetro alcanza los 40° á la sombra en Sevilla y Córdoba.

Se inicia el régimen tormentoso, pero hasta ahora sólo en las regiones del Cantábrico y de Aragón parece que puede tener importancia; en general, el tiempo es bueno en la Península Ibérica.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 22, 706,7 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 32,1. Idem mínima, 17,1. Viento, 32,1. Idem velocidad máxima, 40 kilómetros por hora. Dirección dominante del viento, Oeste.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—En Cantabria y Galicia, chubascos tormentosos; en el resto de España, tiempo inseguro, tormentas aisladas.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, bueno; ligera tendencia tormentosa.

Datos de temperatura y lluvias recibidas telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 22.

Table with columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvias en milímetros. Lists cities like Cornu, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Caceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

LAVANDOSE CON EL GRAN JABON ZOTAL SE EVITAN EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

Folleton de «La Correspondencia de España» (85)

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

da. Saldréis lo menos posible de vuestro cuarto, y esperaréis con paciencia que alguien vaya á preguntar por el señor Ducher; es probable que no esperéis mucho tiempo. Se sabrá que habéis tomado pasaje á bordo del «Orestes», y la llegada del buque á Francia anunciará la vuestra. En Versalles estaréis muy próximo á vuestra mujer ó hijo; pero no debéis hacer ninguna tentativa para verlos. Estas son, amigo mío, las instrucciones que tenía que daros. Respecto á lo que tengáis que hacer en Francia, ya os lo dirán.

Lapret se puso en pie. El director del penal le tendió de nuevo la mano y le miró con sorpresa. Lapret no era el mismo hombre; en un instante se había transfigurado; tenía el rostro alegre, la mirada viva; estaba erguido y con la cabeza elevada; parecía haber crecido y rejuvenecido veinte años... ¡Tenía su indulto! ¡Era libre! ¡Ya no era presidiario!

Después de dar las gracias al director con efusión y sin encontrar palabras bastante elocuentes para expresar su reconocimiento, se retiró.

Cuando se vió solo en el camino que conducía á las viviendas de Saint-Laurent, se sentía tan ágil como los pájaros de brillante plumaje que revoloteaban ante él, y le parecía también tener alas. Aspiraba con voluptuosidad el aire que penetraba en sus pulmones. Para él, aquel aire era el de la libertad. Ya no pensaba en los sufrimientos que habían endurecido su existencia durante diez y ocho años; quería olvidar el pasado. ¿Qué le importaba haber sufrido, si ya era libre, si iba á volver á ver á los pedazos de su alma? Pero ¿quién era su protector, aquel que después de tantos años se recordaba todavía de él? ¡Bah! ¡Fuese quien fuese, nada le importaba!... ¡Le bendecía!

III

Ya ven nuestros lectores, por lo que acaban de leer, que el anciano marqués de Prémorin no estaba inactivo; como un general que sobre el plano de la batalla estudia y combina los diversos movimientos de sus tropas, el marqués obraba prudentemente, sin apresurarse, pero con la seguridad de lograr el fin que se proponía. Las primeras y felices consecuencias de las revelaciones del tío Bourlot, el antiguo cazador furtivo, eran el indulto del condenado y su regreso á Francia.

Volvamos á París para introducirnos en casa del señor de Septeme, donde la con-

desa de Prémorin le había visitado al saber el resultado del duelo, y en donde tuvo efecto una escena borrascosa y de mutuas y retrospectivas reriminaciones entre los dos antiguos amantes y autores del asesinato del conde Sosthene de Prémorin.

Ya solo, el barón almorzó con apetito, y después de encender un cigarro y mientras dirigía hacia el techo grandes bocanadas de humo, se dijo filosóficamente: —La verdad es que Carlota no se equivoca al censurarme por llamar la atención, cuando tanto me convendría permanecer ignorado.

Después añadió, lanzando una mirada sombría sobre los periódicos que llenaban la mesa y aludiendo á los periodistas: —¡Qué felices son al lanzarme todas sus flechas!... Ni uno solo me defiende; parece que responden á una orden ó á una señal convenida. ¡Así son los hombres! ¡Así es la vida! Los que más me deben me abandonan... ¡Sí—continuó—, hice mal en desencadenar contra mí esa turba chillona; pero ¿podía dejar de hacerlo? ¿Podía responder al barón de Verboise que encargara á otro del asunto ó que se encargara él mismo? No, no podía rehusar; ¡tenía que obedecer! ¡Pero que ya no pida más! ¡Bastante le he concedido!

Acababa de pronunciar estas palabras, cuando una mano febril llamó á la campanilla.

—El es—pensó el herido estremeciéndose.

En efecto, su criado anunció al barón de Verboise, que entró casi en el acto. Es-

ta de mal humor; se conocía en la expresión de su fisonomía, en el brillo de su mirada y en la extraña sonrisa que vagaba por sus labios. El señor de Septeme se sentó en el confidante y le tendió su mano izquierda, diciendo: —Buenos días, Verboise.

—Buenos días, Septeme, buenos días —respondió el espía instalándose en una butaca.

Ante el barón de Verboise, el señor de Septeme no era el hombre orgulloso, arrogante, frío, altanero y desdichoso que conocemos; evidentemente algunas de sus infamias secretas eran conocidas del barón de Verboise, que le tenía de aquel modo á sus órdenes. Era preciso, en efecto, que el barón temiera mucho al italiano, cuando no había podido rehusar el compromiso de librarle de Enrique Merson, convirtiéndose en su esclavo.

—Mi querido Septeme—dijo Verboise con acento un tanto irónico,—vengo á ver cómo estás y á tener noticias de vuestra herida, que felizmente no es muy peligrosa.

—Os agradezco la visita, Verboise, y el interés que os dignáis manifestarme.

—He estado muy ocupado estos días, y me perdonaréis que no haya venido antes.

—Os perdono con tanta facilidad, porque sé que vuestras ocupaciones no os han impedido pensar mucho en mí.

—Es verdad. Además, tuve noticias vuestras por Laubrac, vuestro segundo testigo, y me ha regocijado al saber que vuestra vida no estaba en peligro.

—Gracias; sois muy bueno.

—Pero, Septeme, ¿podéis decirme cómo habéis podido salir herido?

—No lo sé. —Todo el mundo reconoce que vuestro adversario apenas sabe tener una espada en la mano y no tiene fuerzas para luchar con vos.

—Es la verdad. —Entonces cabe sospechar que habéis galantemente presentado vuestra mano á la punta de la espada de vuestro adversario.

—Mejor es que pueda creerse que yo soy lo que he sido. No tengo vuestro edad, señor de Verboise, y al envejecer se pierde la agilidad y el vigor, y el golpe de vista no tiene la misma seguridad.

—Si habéis llegado á ese punto, queriendo, no os queda más que hacerlos errar.

—Pienso seriamente en ello, señor de Verboise.

—Por mí, sea; pero mientras tanto, habéis prestado el servicio que esperaba de vos.

—Espero que reconoceréis que he puesto cuanto estaba de mi parte.

—Una buena voluntad aparente... —¡Oh! ¡Permitid!... —Me habíais prometido matar á vuestro adversario, ¿sí ó no?

—Os hice esa promesa. —¡Pues bien, era preciso cumplirla! —Pero... —No me repetáis que os ha faltado destreza y golpe de vista; sobre este punto no os creo. ¡No habéis matado al arquero!

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Bando acertado.

El alcalde de Zaragoza ha publicado un bando, que no puede ser más acertado. En el prohibe terminantemente que los toreros...

El primer torero que ha sufrido los efectos de esta orden ha sido el novel diestro José de esta orden ha sido el novel diestro José...

Ayer en Madrid salieron en hombros los novilleros Valencia y Josecito Martín, pero sólo llevaron a los muchachos hasta el coche...

En Tetuán.

Es casi seguro que el próximo domingo debutará en Tetuán el novillero Francisco Díez Durruti, que, según noticias de buen origen...

P. ALVAREZ

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL

Barcelona, 21.—Se lidiaron miuras. El primero es rejoneado por Barajas, que le colocó cinco rejones.

El novillero Habilidoso remató al novillo después de cinco pinchazos malos.

PRIMERO

Castiño. Chiquito de Begoña veroníquea regular. El bicho toma cuatro varas y mata tres picos.

Alpargaterito, al clavar un par, sufre un puntazo en la muñeca.

Begoña hace una faena mala, para un pinchazo, media barrenando y descabella. División.

SEGUNDO

Negro. Larita sufre varios achuchones al veroníquear. El bicho toma cinco picotazos por dos caballos muertos.

Larita muletea valiente y atiza una ladeada. Descabella con la puntilla. Palmas.

TERCERO

Negro y chico. Chiquito de Begoña lancea bien. Hace una faena breve, para media delantera y descabella. Pitos.

CUARTO

Larita capotea. Un espectador arroja un sombrero contra los monos y es detenido. Se promueve un escándalo y los escandalosos tiran almohadillas. La lidia se interrumpe unos momentos.

Larita está valiente con la muleta y atiza una estocada caída.

QUINTO

Cogida de Chiquito de Begoña.

Al rematar el primer quite resulta cogido Chiquito de Begoña, que pasa a la enfermería con conmoción cerebral.

Larita le sustituye y hace una faena embarrullada, para media superior. Ovación y oreja.

SEXTO

Larita da varios lances movidos. Trastea luego con la izquierda, sufriendo tarascadas. El bicho salta al callejón y se está allí un largo rato. Larita da un pinchazo alargando el brazo, media pescuecera, cinco intentos. Un aviso. Varios intentos más y descabella. Pitos.

En Zaragoza

Zaragoza, 21.—Se lidiaron cinco novillos de Salamanca, que fueron bravos.

El primero era para Vaquerito, y pasó vivo al corral.

Los cuatro restantes eran para Galindo y Nili.

Galindo encontró difícil a su primero y le muleteó breve, para un pinchazo y una estocada buena. Muchas palmas.

Nili se destacó en su primer toro, al que propinó tres verónicas colosales, que hicieron levantar al público de sus asientos. Ovación grandísima.

Toma los palos y coloca un par soberbio. Ovación.

Brinda al ex novillero Manolo Gracia, y hace solito una faena colosal, metido entre los pitones. Sigue valientísimo, copiando el repertorio del Gallo. Ovación y música.

Entrando bien, agarra una estocada superiorísima. Gran ovación, dos orejas y rabo.

Después de dar la vuelta al ruedo es obligado a saludar desde el centro de la plaza.

Galindo hizo en el tercero una faena adornada, para dos pinchazos, media estocada y dos intentos.

Nili despachó al cuarto, que era un toro choquetado, después de una faena valiente é inteligente, da media estocada delantera. Muchas palmas.

El público intenta sacar a Nili en hombros y la Guardia municipal interviene, impidiéndolo en cumplimiento del bando de la Alcaldía recientemente publicado, para impedir que los toreros fueran paseados en hombros por las calles.

En Córdoba

Córdoba, 21.—Se lidiaron novillos de Sotomayor, que resultan bravos.

Luis González Madrid estuvo deslucido. Pacorro de Triana, bien; Chinito, mal; le ccharon un toro al corral.

Joselito de Málaga cortó una oreja, y Rafoete, desgraciado.

En Málaga

Málaga, 21.—Los novillos de Gallardo lidiados esta tarde eran grandotes. Uno fué fogueado y otro salió muy bravo, matando seis caballos.

Los estoqueadores Carnicerito y Freg, valentísimos, mantuvieron constantemente la emoción en el público, que no cesó de ovacionarles. Cada uno cortó una oreja.

En Sevilla

PLAZA DE LA MAESTRANZA

SEGUNDO

Mayor que el anterior, cornicorto. Belmontito veroníquea superior.

Toma el bicho cuatro varas. Belmontito hace una faena superior. Música.

Da un pinchazo y una delantera. Descabella a pulso.

TERCERO

Cárdeno, bien puesto. Rivera se ciñe en unas verónicas y sale trompicado.

Vuelve a torear y sufre un achuchón al dar un recorte.

Toma el novillo cuatro varas. Hace Rivera una faena de muleta por naturales, saliéndole derribado.

Deja un volapié hasta la mano, algo delantero.

CUARTO

García Reyes lancea vulgarmente. El novillo toma, tardeando, cuatro varas y mata un penco.

Reyes deja un pinchazo malo. Pitos. Media, saliéndole trompicado. Un intento. Pitos. Un aviso. El toro dobla. Pitos.

QUINTO

Negro y mogón. Belmontito lancea, saliéndole derribado.

Toma el bicho cinco varas y mata dos jacos.

Hace una faena Belmontito, superior. Ovación y música. Deja un pinchazo, media delantera, otro pinchazo y siete intentos de descabello.

SEXTO

Negro, de Pérez. Rivera veroníquea bien. El bicho es bravo.

Hace una faena Rivera para igualar y deja media delantera y una buena. Palmas.

PLAZA MONUMENTAL

Sevilla, 21.—Se lidiaron ocho novillos de Molina, antes Urcola, por Zapaterito, Hipólito y Andaluz.

PRIMERO

Buen mozo. Zapaterito veroníquea bien. Toma el toro cuatro varas y mata un jaco. Zapaterito hace una faena valiente, para una buena. Petición de oreja.

SEGUNDO

Fogueado. Hipólito hace una faena inteligente, para dos pinchazos y media estocada.

TERCERO

Grande y descariado de pitones. Andaluz torea bien y da dos pinchazos y un bajonazo.

CUARTO

Cárdeno, corniveleto. Zapaterito lancea movido.

Cuatro varas, dos caídas y dos caballos para el arrastre.

Los espadas, valientes en quites. Zapaterito hace una faena breve y da cinco pinchazos, entrando bien y decidido; pero quedándose el toro en la suerte. Media estocada buena y otro pinchazo. Intenta descabellar, y el toro dobla. Aplausos a la valentía.

QUINTO

Cárdeno. Un espectador que se arroja al ruedo es enganchado por el novillo, que le destroza la ropa.

Toma el toro cuatro varas, derribando en dos.

Hipólito procura sujetar al novillo, que huye. Un pinchazo, una estocada contraria y un intento de descabello. Palmas.

SEXTO

Cárdeno. Andaluz da seis verónicas y un farol.

Muletea bien y deja una perpendicular, descabellando.

SEPTIMO

Fogueado. Carralafuente hace una faena incolora. Da dos pinchazos y una delantera alargando el brazo.

En Gijón

Gijón, 21.—Los novillos de Carreos fueron bravos.

Charlot y Llapisera estuvieron colosales, obteniendo las orejas y siendo sacados en hombros.

La entrada, un lleno.

DOS DESGRACIAS

Un herido y un cadáver sin identificar

Según participa la Comisaría del Congreso a la Dirección de Seguridad, en la Casa de Socorro del distrito ha sido asistida una señora como de cincuenta años de edad, pobremente vestida, que fué recogida en la vía pública gravemente enferma.

Al ingresar en la citada Casa de Socorro falleció la inteliz, sin haber pronunciado una sola palabra.

No llevaba documento alguno por el cual se pudiera averiguar cuál era su nombre, y el cadáver fué conducido al Depósito, donde no ha podido aún ser identificado.

Una pareja de guardias de Seguridad que prestaba servicio en la calle de Embajadores vió a un individuo que corría velozmente y que al llegar frente al número 46 dió un tropezón y cayó al suelo, sufriendo un rudo golpe.

Acudieron a auxiliarle y observaron que estaba sin conocimiento y gravemente herido.

Entonces le condujeron a la Casa de Socorro, y allí le apreciaron una lesión en la ceja izquierda, apoplejía y una contusión en la región malar. El herido no pudo articular una sola palabra.

Hubo necesidad de proceder a practicarle la flebotomía en el brazo izquierdo.

El estado del herido es sumamente grave. Se ignora de quién se trata, pues nadie le ha reconocido hasta ahora en la Casa de Socorro ni llevaba documento alguno que pudiera servir para su identificación.

EN SEVILLA

Explosión de una caldera

Destrución de una fábrica.—Numerosos heridos.

Sevilla, 21.—Acaba de ocurrir un accidente en una fábrica de jabón de la calle de Utrera, que reviste los caracteres de una verdadera catástrofe.

A las tres de la tarde, las personas que habitan en las cercanías, así como las que transitaban por las inmediaciones, oyeron una formidable explosión.

Al mismo tiempo el edificio donde estaba establecida la citada fábrica, que es el número 5 de la calle de Utrera, se venía abajo, desplomándose entre una nube de polvo.

Pronto empezó a correr el rumor de que había hecho explosión la caldera de un motor de vapor que había en la fábrica, resultando numerosos heridos.

La emoción que se produjo en el barrio donde estaba enclavada la fábrica fué grandísima, pues en él vivían muchas familias de los obreros de la fábrica.

En pocos momentos se congregaron en los alrededores del edificio destruido centenares de personas, que empezaban a proceder a los trabajos de salvamento de obreros que habían quedado sepultados bajo los escombros.

Los heridos.

Pronto fueron extraídos los siguientes heridos: Manuel Carreras Tabora, que sufre quemaduras en la cara y en el pabellón de la oreja derecha.

Francisco Cerralbo, lesiones en la región frontal.

Antonio Paz Jiménez, lesiones en el cuello, en el vientre y en la espalda. Este se halla grave.

Fernando Mora Rodríguez, heridas en la cabeza y en la espalda. También grave.

Hay una mujer herida, llamada Dolores Tejedor, también en grave estado. Presenta lesiones en la cabeza y en los brazos.

Se sabe que hay más sepultados entre los escombros.

La consternación es muy grande. Al lugar del suceso han acudido las autoridades.

La noticia de la catástrofe empieza a extenderse por la población.

Muchas personas acuden al lugar del suceso para prestarse a los trabajos de salvamento.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Poco después de las cuatro y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El Sr. Maura manifestó a la entrada que no se explicaba ese empeño de algunos periódicos en que ocurrían cosas cuando no hay fundamento para ello.

—En caso de ocurrir—añadió el Presidente—, yo sería el primero sorprendido.

—¿Irá usted mañana a Santander?—le preguntó un reporter.

—Nada de eso—contestó el Sr. Maura—; si mañana tenemos otro Consejo.

Como S. M. estará en San Sebastián hasta el día 25, el miércoles iremos el ministro de Marina y yo a Santander para que jure el general Miranda.

A continuación llegó el Sr. Dato, y los reporteros le informaron de las manifestaciones optimistas del Presidente, a lo que contestó el ministro de Estado diciendo que estaba de acuerdo con esas declaraciones.

Añadió que esta mañana había conferenciado con el Sr. Maura, como lo hace otros días, para informarle de los telegramas y noticias del Extranjero.

El obispo de Fesca estuvo hoy en el ministerio de Estado para despedirse, porque regresará en breve a Marruecos.

Al llegar el ministro de Hacienda le dijeron los periodistas que el Consejo era dedicado a él, limitándose a contestar el Sr. González Besada que llevaba unos papeles, de los que daría cuenta si le dejaban tiempo para ello.

El Sr. Cambó, aunque llevaba cartera, dijo que no daría cuenta de ningún asunto de su departamento.

El Sr. Alba, rehuendo el diálogo con los reporteros, se limitó a decir: «Nada de frases a la entrada.»

El ministro de la Guerra llevaba asuntos de trámite.

Las noticias de Marruecos no acusan novedad.

El marqués de Alhucemas dijo que iba de oyente del señor ministro de Hacienda.

Al Consejo no asistieron los señores conde de Romanones y Miranda; el primero, por no haber regresado a Madrid, y el segundo, por no haber jurado todavía el cargo de ministro de Marina.

VERANO DE LA CORTE

En San Sebastián

Los Reyes.

San Sebastián, 21.—Los Reyes, después del té, fueron a visitar sus caballos, regresando al atardecer.

La Reina Cristina.

La Reina Cristina pasó con la condesa de Acosta.

El conde de Romanones.

El conde de Romanones espera impresiones del jefe del Gobierno antes de regresar a Madrid. Probablemente saldrá mañana.

El jefe de Palacio.

Ha llegado el jefe de Palacio, señor marqués de la Torreclilla.

EL CONFLICTO EUROPEO

LA OFENSIVA ALIADA

Una felicitación.

Nueva York, 21. La Junta de funcionarios municipales ha tomado la resolución de cablegrafiar al general Pershing y al ejército de los Estados Unidos, felicitándole por el éxito obtenido en los campos de batalla de Francia. (Agencia Radio.)

La intervención italiana.

Roma, 21. Stefani comunica: «La tarde del 18 y el día 19, las tropas italianas que participan en la acción general de contraataque comenzada por los aliados al Oeste de Reims, ganaron terreno en las alturas de la orilla izquierda del Ardre, en el triángulo Sainte Euphrase-Ouilly-Courmains.

La infantería (brigada Salerno), con ímpetu magnífico, que la valió los más grandes elogios del comandante del ejército francés de que dependen las tropas italianas, conquistó el dorso de la parte del bosque, al Oeste del Ourcq, particularmente importante para defender el acceso a la pequeña llanura de Reims. En Ouilly, atrevidos destacamentos italianos, cooperando con tropas francesas, progresaron en el bosque de Petichamp, capturando prisioneros. En el valle, al Sudeste de Marfau, elementos italianos recuperaron el molino de Ardre. Toda la artillería y tres batallones italianos participan en la acción contraofensiva empezada ayer en la región del Ardre. La actitud excelente de las tropas en estos seis días de agrios combates, consintió al contingente italiano realizar, en continua unión con las tropas francesas, un cometido muy importante. En las posiciones confiadas a los italianos, el enemigo sólo pudo realizar pequeñas ventajas iniciales, que en gran parte le han sido ya arrebatadas. El terreno reconquistado está cubierto de cadáveres alemanes, que atestiguan el gran encarnizamiento de la lucha.» (Agencia Radio.)

Inglés y norteamericanos.

Londres, 21. Las noticias recibidas en América y en la Gran Bretaña del gran éxito obtenido por Foch en el Aisne y en el Marne no han hecho perder la cabeza a los pueblos en que se habla el idioma inglés.

Tanto en América como en la Gran Bretaña se recibe la noticia con gran satisfacción, pero no se exagera su importancia ni se entregan las gentes a alegrías prematuras.

Se espera que la ofensiva, por parte de los franceses, llegue a ser el punto culminante de la actual campaña.

Pero también se reconoce que Ludendorff tiene todavía grandes reservas a su disposición, y que ha de hacer desesperados esfuerzos para recuperar sus posiciones, ó que tal vez el Alto Mando alemán comience otra gran ofensiva en otra parte del frente.

Por esta razón, los brillantes acontecimientos de la semana pasada son considerados con su debida perspectiva en relación a la campaña.

El corresponsal en Washington del «Morning Post», de Londres, dice que naturalmente, América, muy satisfecha por el triunfo del ejército americano en Francia, no ha perdido su serenidad; y teniendo en cuenta lo bien planeado y admirablemente efectuado de este éxito en la mayor batalla de la guerra, no se deja llevar por ilusiones prematuras.

El corresponsal preguntó a un personaje americano que por qué se celebraba tan poco esta victoria.

«Ya tendremos tiempo bastante para celebrarla—contestó tranquilamente—cuando quede vencido el ejército alemán; pues hoy el Mundo continúa en el mismo estado en que se hallaba ayer. Hoy hay menos alemanes en el Mundo, y Dios mediante, mañana habrá menos que hoy.»

Los ingleses están encantados de que los americanos hayan tenido tan gran parte en la victoria de Foch, pues desde luego siempre habían creído en el valor y buena calidad de las tropas de la gran nación de allende el Atlántico.

También están en Londres muy satisfechos por la parte que han desempeñado los contingentes italianos combatiendo bajo las órdenes del general en jefe francés en Champagne, pues los ejércitos británicos é italianos han aprendido a respetarse y a apreciarse uno a otro en los meses pasados. (T. S. H.)

Los ingleses siguen ganando terreno.

Paris, 21. Parte oficial inglés.—Durante todo el día hemos proseguido, con éxito, las operaciones de detalle en el sector de Hebuterne.

La presión de nuestras tropas obligó al enemigo a evacuar el bosque del Ruisseau.

Entre Hebuterne y Bucquoy ocupamos ahora un importante punto estratégico. El enemigo, empujado por nuestras tropas, ha sufrido pérdidas importantes. Durante las operaciones de ayer en Meteren hicimos 453 prisioneros y nos apoderamos de diez morteros de trinchera y de 50 ametralladoras.

Aviación.—En la madrugada del día 19 hicimos varios reconocimientos a larga distancia, obtuvimos gran número de fotografías en la retaguardia de las líneas enemigas, rectificamos el tiro de la artillería y proseguimos el bombardeo. Sobre los depósitos de municiones enemigos y sobre las estaciones ferroviarias y aeródromos arrojamos más de 17 toneladas de bombas. Durante nuestras expediciones sobre un aeródromo enemigo arrojaron nuestros aviadores bombas desde una altura de unos 300 metros. Uno de nuestros aviadores descendió sobre un aeródromo, y antes de emprender de nuevo el vuelo barrió los cobertizos con el fuego de sus ametralladoras. Derribamos dos aeroplanos enemigos é incendiamos seis globos cautivos. Faltan siete aeroplanos nuestros.

Por la noche, a pesar de un viento huracanado de Poniente y de nubes muy bajas, arrojaron nuestros aeroplanos 14 toneladas de

bombas sobre las líneas férreas situadas entre Mons y Valenciennes y sobre las estaciones de Cambrai, Lilla y Seclin. Todos nuestros aparatos regresaron. (Agencia Radio.)

Clemenceau en el frente.

Paris, 21. El Presidente del Consejo ha pasado el día del domingo en el frente.

Felicitó al general en jefe y al comandante del ejército que acaba de obtener una segunda victoria del Marne.

Visitó también a los combatientes franceses, norteamericanos, ingleses é italianos, comprobando el ímpetu entusiasta que reina en todas partes.

Mientras hacía su visita se informó de la toma de Chateau-Thierry, que quiso recorrer.

Fue saludado por las tropas norteamericanas que se dirigían al campo de batalla. (Agencia Radio.)

Conducta de las tropas italianas.

Roma, 21. Los diarios de Paris rinden unánime homenaje a la heroica conducta y al magnífico ímpetu de las tropas italianas en el frente francés.

La Liberté dice: «En la nueva ofensiva alemana, uno de los puntos asaltados con mayor violencia fué el sector italiano. Los alemanes esperaban tomar la revancha de la derrota austriaca en el Piave. Sin embargo, el resultado ha quedado muy por debajo de las más modestas esperanzas. El ataque, realizado con abundantísima emisión de gases asfixiantes y con el empuje de numerosos tanques, rompióse contra la resistencia heroica de las tropas italianas, cuyo valor y espíritu de sacrificio fueron afirmados tan brillantemente como en el frente italiano.»

Hacia medio día del 17, los alemanes, bombardeando las dos orillas del Ardre, consiguieron tocar en la aldea de Pourcy. El contraataque de las tropas italianas, con ímpetu heroico, les forzó a evacuar la aldea, arrojándoles a Marfau.

Entre las unidades enemigas que han participado repetidos ataques han sido identificados elementos de una división bávara que el lunes había combatido al Este de Suippe, lo que probaría un desplazamiento hacia la derecha de parte de las fuerzas de von Eimem. Esta división fué muy castigada, según los testimonios de las patrullas italianas y las declaraciones de los prisioneros.» (Agencia Radio.)

Los alemanes siguen sufriendo violentos ataques de los aliados.

Koenigsweusterhausen, 21. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero alemán.—Entre el Aisne y el Marne sigue su curso la batalla con una violencia igual a los días anteriores. A pesar de su gran derrota del 20 de julio el enemigo avanzó de nuevo, empleando divisiones de repuesto y nuevos contingentes de tanques, lanzando acérrimos ataques contra nuestras líneas, los que fueron rechazados. Lo confirman las fuertes bajas sufridas por el enemigo.

El día de ayer demostró un pleno éxito por parte de las armas alemanas. Entre el Aisne y al Sudoeste de Hartenes un fortísimo fuego granadeado inició de madrugada los ataques enemigos de infantería. Dichos ataques, procedentes de Soissons y del Sudoeste de Hartenes, se malograron delante de nuestras líneas. Al Norte de Villamantoirte partes del enemigo avanzaron provisionalmente por la carretera de Soissons a Chateau-Thierry.

Por medio de nuestros contraataques rechazamos al enemigo completamente más allá de dichos puntos.

Al atardecer derrotamos al enemigo, desvirtuando nuevos ataques suyos al Sudoeste de Soissons, ataques que no tuvieron tiempo de iniciarse. Siempre que dichos ataques llegaron a verificarse, se malograron, con grandes bajas para el enemigo.

A ambos lados del Ourcq, el enemigo se lanzó varias veces por la mañana, y en vano, contra nuestras líneas. Por la tarde lanzó nuevos ataques, después de haber traído tropas de refresco. Después de una intensa lucha, contraataques nuestros hicieron malograrse los asaltos enemigos a ambos lados de Ourchy-le-Chateau.

Al Norte y al Nordeste de Chateau-Thierry, destacamentos nuestros situados en las avanzadas dificultaron al enemigo el acercarse a nuestras nuevas demarcaciones. Hasta el atardecer no se verificaron en dicho punto fuertes ataques, que se malograron, con intensas bajas para el enemigo.

A orillas del frente del Marne hubo gran actividad de artillería.

Entre el Marne y el Ardre, los ingleses y los franceses continuaron atacando, habiendo sido sangrientamente rechazados.

Grupo del duque Albrecht.—Cerca de Ancerville se verificaron con éxito avances en las líneas enemigas. (T. S. H.)

La nueva línea francesa.

Paris, 21. Del crítico militar de la Agencia Radio:

«La nueva línea francesa está sólidamente establecida y va desde Bezu Saint-Germain a Mont-Saint-Père, a nueve kilómetros al Norte de Chateau-Thierry.»

</

dria ocasionar un verdadero desastre, porque su principal tarea debe ser ahora, no la de contraatacar, sino la de proteger la retirada. La ciencia militar del general Foch no solamente rompió desde los primeros días la ofensiva alemana, sino que transformó el carácter de la batalla, obligando al agresor a la defensiva, y está en camino de hacerle perder todos los beneficios obtenidos en los precedentes éxitos.» (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES
ITALIA

Incurciones afortunadas.
Londres, 22. Parte oficial inglés del frente italiano.

Desde el 16 de julio hemos efectuado tres incurciones, con éxito, en las posiciones enemigas situadas al Este del Asiago, en donde hicimos 24 prisioneros, nos apoderamos de dos ametralladoras y matamos unos 80 enemigos.

A la cifra de aeroplanos enemigos destruidos hay que añadir dos más. Del 16 al 17 de julio hemos destruido más aeroplanos enemigos, sin pérdida de ninguno nuestro. (Agencia Radio.)

Sigue el avance en el Devoli.
Coltano, 22. La actividad de artillería enemiga fué contestada eficazmente por la nuestra en la región del Tonale, en el valle del Brente y en el nuevo Piave.

Nuestras baterías efectuaron disparos de molestia, dispersando a los obreros en la zona del monte de Cevedale y columnas de cañones Brenta y en el nuevo Piave.

Una de nuestras patrullas de exploradores capturó una ametralladora en Sella Tonale. Dos aeroplanos enemigos fueron derribados en lucha aérea.

Albania.—Nuestras tropas continúan ganando terreno en el Devoli.

Hemos capturado unos cien prisioneros y siete ametralladoras. (T. S. H.)

AUSTRIA

La lucha en Albania.
Viena, 22. En el frente italiano no se registraron acontecimientos dignos de mención. Desde hace tres días, el enemigo reanudó en Albania sus ataques al Norte de Berat y en el valle de Toberend-Voli. Fuera de algunas alternativas locales, no logró alcanzar ventaja alguna. Continúan las luchas.

Entre el Semeni y el Meire, nuestros destacamentos de exploradores han logrado penetrar en varios puntos hasta dentro de las líneas italianas. (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Italianos prisioneros de los rusos.
Nueva York, 21. Han llegado a un puerto del Pacífico 300 italianos del ejército austriaco, que se rindieron voluntariamente a los rusos, y que tienen el propósito de zarpar con rumbo a Italia para ponerse al servicio de su patria. (Agencia Radio.)

Misión japonesa.
Washington, 22. Ha llegado la Misión japonesa de la Cruz Roja, a cuya cabeza está el Príncipe Yoshiwa Tukugawa. Esta Misión irá a Europa, donde visitará Inglaterra, Francia, Bélgica e Italia, y estudiará los métodos empleados para dar más valor al trabajo de guerra de la Cruz Roja del Japón. Hoy han visitado un campamento de instrucción, cercano a esta ciudad. Esta noche serán los huéspedes del vizconde Ishii, embajador japonés.

Las ceremonias en su honor terminarán con una recepción en Casa Blanca, después de terminada la sesión del Congreso. En la recepción y cabalgata que se celebrará el jueves por la tarde, en la residencia de la Cruz Roja, Mr. H. P. Davidson, jefe de la Cruz Roja americana, leerá el discurso de bienvenida, al cual responderá el Príncipe Tukugawa. (Agencia Radio.)

Llamamiento a filas.
Washington, 22. El auditor general Crowder ha llamado al servicio militar a 46.000 hombres. Este es el primer paso para el llamamiento de 300.000 que se hará en el próximo agosto. (Agencia Radio.)

Envío de provisiones a Rusia.
Londres, 22. Un radiograma de Washington dice que la Cruz Roja norteamericana ha decidido enviar a Rusia un importante cargamento con provisiones, especialmente de alimentos, vestidos y medicinas para uso de los prisioneros y refugiados de Rusia. Los prisioneros que regresan de Alemania recibirán un socorro especial, pues muchos de ellos mueren de hambre y otros padecen tuberculosis. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Malestar.
Londres, 21. El malestar aumenta en el ejército alemán. El alto mando teme de tal modo que las tropas se vean contaminadas por ideas revolucionarias, que ha ideado un nuevo sistema de relevos, en virtud del cual los soldados son intercambiados regularmente y trasladados del frente a la retaguardia; de modo que si hay un hombre de ideas revolucionarias, cada semana se encuentra entre un grupo de nuevos compañeros y trasladado antes de haber podido hacer adeptos en su unidad.

No es extraño que se comente amargamente la propaganda aliada por la Prensa oficial alemana. (T. S. H.)

Comentarios.
Londres, 21. La sustitución de Kuhlmann por el pangermanista Hintze fué verificada por el partido militarista sin el consentimiento y consentimiento del Reichstag.

Una vez más los representantes del pueblo alemán fueron tratados como meras cifras, y los partidarios del militarismo pudieron imponer su voluntad sin temor a las consecuencias.

Hubo protestas en el Reichstag, protestas vivas, pero nada más. Y sin embargo, bueno sería que el pueblo alemán, que desea ardientemente la paz, comprendiese que es un preliminar necesario para las negociaciones que su partido militarista se vea privado de ese poder, del que el nombramiento del almirante de Hintze no fué más que un ejemplo.

Los aliados no tratarán nunca con esos re-

presentantes de una casta militar, responsable en primer lugar de la guerra. No tratarán mas que con un pueblo alemán democráticamente regido.

Y sin embargo, aún hay algunos alemanes tan ilusos que no comprenden cuáles son los verdaderos gobernantes de su país.

Lamentaciones austriacas.
Los austriacos del grupo de Seidler van a ser entregados al prusianismo.

«El «Arbeiter Zeitung», de Viena, tiene por lo tanto una razón de orden doméstico para sus comentarios sobre el significado de la ignominiosa separación de Kuhlmann.

Dice este periódico que «quizás el pueblo en Alemania y Austria comprenda ahora por fin lo que entienda el Mundo por «militarismo prusiano».

Cuando el alemán habla de militarismo piensa en el sistema de defensa (el sistema de mantener ejércitos en contraste con las milicias nacionales).

En este sentido, Inglaterra, Francia e Italia no tienen menos militarismo que Alemania.

Pero los anglosajones, franceses y los italianos emplean el vocablo «militarismo» en un sentido completamente distinto.

Entienden por militarismo un sistema político de distribución de poder, el sistema en el cual el ejército no es un arma del Estado, sino su amo.

Más adelante dice la «Arbeiter Zeitung»: «En ese sentido, el inglés no está muy equivocado cuando llama a Prusia la personificación del militarismo».

El poder de los generales ingleses y americanos, franceses e italianos no se extiende fuera del ejército.

Las decisiones sobre fines de guerra y condiciones de paz pertenecen en todas partes del Mundo a los Gobiernos únicamente y no a los generales.

En todas partes los generales no son mas que órganos del Estado, los que guían sus ejércitos y rifen sus batallas cuando y mientras los hombres de Estado consideran necesaria la decisión por las armas.

En ninguna parte son amos del Estado ni influyen en los fines y los medios de su política.

Únicamente en Prusia y Alemania suceden esas cosas.»

Revueltas y motines.
Londres, 21. La situación en Austria-Hungría va de mal en peor. Han ocurrido motines y revueltas muy serias en Bohemia y Hungría.

En Naros Szjet, 150 oficiales y 500 checoslovacos que se sublevaron fueron fusilados, y otros 3.000 rebeldes encarcelados.

Se han recibido noticias, de fuente fidedigna, de que en Dalmacia y en Bohemia han tenido lugar serios levantamientos.

Los soldados yugoeslavos han desertado en masa, refugiándose en las montañas, después de asesinar a oficiales y empleados.

En Spalato, Salona y Klissa hay bandas armadas completamente organizadas.

También en Castelnuovo y en Zelenika ha habido movimientos de este género, y los insurrectos han destruido un importantísimo túnel ferroviario. (T. S. H.)

Cartas de Alemania.
Londres, 21. Las siguientes cartas de Alemania, que han caído en poder de los ingleses, explican suficientemente las condiciones en que viven los pobres en Alemania.

Dice una carta que «nosotros mismos tenemos poca cosa. Sin embargo, tenemos aún patatas, con las que nos vamos defendiendo. El pan escasea mucho. Tomamos patatas de desayuno, a medio día y por la noche, y por lo demás no tenemos nada que guisar.

Un pedazo de pan agrío cuesta 92 pfennigs. Y es tan malo, que da dolores de estómago. La carne está a un precio inaccesible. Y lo mismo pasa con todo; no se puede comprar nada. Cincuenta gramos de manteca han de durar una semana, y menos de un cuartillo de leche por cabeza, lo mismo.

En un extracto de una carta alemana se lee: «Nosotros todos deseamos la paz, tanto por los pocos jóvenes que no han sido sacrificados en el frente como por los viejos que se mueren aquí, y ese es el motivo: la mala alimentación.

Conviene más ser una víctima de la guerra. Yo he adelgazado de tal modo, que con toda mi ropa no peso mas que 111 libras. Sin embargo, no se puede murmurar so pena de ser mirado como un traidor.» (T. S. H.)

El Canciller alemán, enfermo.
Nauen, 22. El canciller imperial, que está en cura en el gran Cuartel general, a causa de un enfriamiento, se encuentra en franca mejoría. (T. S. H.)

Intranquilidad en las ciudades rhenanas.
Londres, 22. De Ginebra telegrafían al «Daily Express» que los habitantes de las ciudades rhenanas llegan en masa a Basilea.

Desde anteaer, la incurción británica sobre Mannheim no ha cesado.

El comercio está paralizado en todas las ciudades rhenanas.

Las calles están desiertas, y las madres no se atreven a enviar a sus hijos a la escuela. (Agencia Radio.)

Sesión accidentada en el Reichsrat.
Berma, 22. Telegrafían de Viena que, después de una ablocución del presidente del Reichsrat, Seidler tomó la palabra y fué acogido con ruidosas interrupciones de los checos y con aplausos de los alemanes.

Se refirió a la exposición hecha por Burian, y después abordó los problemas interiores. (Agencia Radio.)

Los polacos se unen a los checos.
Zurich, 22. Dicen de Viena que los polacos de la Silesia austriaca han decidido unir sus esfuerzos para una acción común con los checos. Esta decisión provoca gran entusiasmo en Bohemia y Moravia. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Grave accidente ferroviario.
París, 22. El día 17 ha ocurrido un grave accidente ferroviario en la línea de Vierzon a Orleans. El expreso, que salió de Vierzon a las 16,10, pasaba con marcha normal entre Theilly y Salbris, cuando por causa todavía

desconocida, probablemente la ruptura de los rieles, el tren descarriló. Tres vagones de la cola, que se soltaron, cayeron en un estanque. Diez y ocho viajeros quedaron ahogados o aplastados. Hubo 53 heridos. (Agencia Radio.)

Los cazadores franceses regresan de los Estados Unidos.

París, 22. Un paquebote procedente de Nueva York ha desembarcado en un puerto del Atlántico el día 17 a los cazadores franceses que regresan de su tournée triunfal por los Estados Unidos y el Canadá, en donde fueron festejados durante varios meses y contribuyeron al éxito de los empréstitos. Les acompañaban destacamentos americanos y polacos. Eran aclamados por las multitudes en masa a su paso por las diversas poblaciones.

El mismo paquebote trae a la Misión americana, compuesta por 12 miembros del Congreso, que visitará diversos frentes. (Agencia Radio.)

OTRA NACION EN GUERRA

La República de Honduras.
París, 22. Dicen de Tegucigalpa (Honduras) que esta República ha declarado que se encuentra en estado de guerra con Alemania. (Agencia Radio.)

LOS BELGAS

Una carta del cardenal Mercier.
París, 22. El periódico *La Acción Belga* publica una carta del cardenal Mercier, llegada a Francia por vía secreta. Esta carta dice:

«A todos vosotros envío mi paternal bendición. No hemos llegado al fin de nuestra obra; pero lo sé y me regocija y enorgullece el que ninguno de vosotros penséis abandonarla. ¿Para qué todos los sacrificios pasados de dinero, de tiempo y de vidas humanas, si se dejara la obra interrumpida? Valor, queridos amigos; mis plegarias, mis votos os acompañan siempre.» (Agencia Radio.)

BOMBARDEO DE POLA

D'Annunzio dirige una escuadrilla.
Roma, 22. Detalles del décimo bombardeo aéreo de Pola demuestran que la acción tuvo un éxito completo. El mando de la Marina italiana, con la colaboración de la aviación terrestre, había tomado todas las disposiciones para señalar la ruta nocturna a los dirigibles. Navíos ligeros se escalonaron en el mar. El 30 de junio se realizó el reconocimiento preparatorio por una escuadrilla de aeroplanos que voló sobre Pola a mil metros de altura, recogiendo preciosos informes. En la noche del 17, dos dirigibles atravesaron el Adriático, llegando a Pola, con el objeto de molestar a las defensas atrayéndose municionamiento anti-aéreo. Apenas se puso la luna, los dirigibles arrojaron primero bombas hasta mil kilos, respondiendo el tiro infernal de la artillería enemiga. Al alba, los dirigibles volvieron a sus bases, mientras 29 aeroplanos de bombardeo y exploración partían en dirección a Quarnero, costeano para llegar a Pola por la vía terrestre.

A las siete de la mañana empezó el bombardeo en Scoglio Olivi, donde se encuentran cuatro diques para el aprovisionamiento de los sumergibles, un arsenal y un depósito de nafta. Otra escuadrilla llegó, guiada por D'Annunzio, iniciando un infernal bombardeo sobre Pola. Seis mil setecientos kilos de explosivos arrojados sobre los objetivos militares, hicieron blanco, como se ha demostrado con fotografías obtenidas de los incendios que se desarrollaron en el arsenal y a bordo de las navaras. A las nueve todos los aparatos regresaron a sus bases inermes. Los periódicos suizos, comentando la situación alemana a la derecha del Marne, dicen que es igual en todo a la austriaca del Piave. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

El ejército rojo tiende a desaparecer.
Moscú, 22. De 450.000 voluntarios que contaba el ejército rojo al principio, quedan 90.000. Los otros se han unido a los checoslovacos o aumentado el Cuerpo expedicionario de la costa murmana. (Agencia Radio.)

Trotzky, desobedecido.
Estocolmo, 22. Cablegramas de Moscú, que llegan por vía Berlín, dicen que el orden de Trotzky de movilizar en la costa murmana es acogida con gran resistencia por la población. Todos los pueblos se unen a la lucha contra los emisarios de los soviets y han entablado batallas con las guardias rojas. Los campesinos están muy bien provistos de armas. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La tripulación del «California».
Washington, 22. Faltan 48 individuos de la tripulación del *California*. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Ceremonias solemnes.
Roma, 22. En Venecia, y en la sala del Consejo Comunal, tuvo lugar hoy la entrega de medallas de oro concedidas por la villa a los almirantes Thaon de Revel, jefe del Estado Mayor de la Marina, y Marzolo, comandante de la plaza marítima de Venecia.

El alcalde, Grimani, al entregar las medallas hizo el elogio de la Marina, expresando la gratitud de Venecia.

Thaon de Revel y Marzolo contestaron, poniendo de relieve que la Marina fué ayudada por la serenidad y la confianza de la población de Venecia.

Durante la ceremonia se supo la nueva victoria de Francia. La ciudad se engalano con los colores nacionales y aliados. La población manifestó gran entusiasmo.

Por la tarde tuvo lugar en la plaza de San Marcos la entrega de la bandera de combate bendecida en la Basílica de San Marcos,

a la flotilla M. A. S. (*Motoscafi Anti Somergibili*) (cazasubmarinos) del Alto Adriático, y de las medallas ofrecidas por Venecia a Rizzo y a sus heroicos camaradas.

El capitán Scapini, comandante de la flotilla, pronunció al recibir la bandera de marinos del alcalde Grimani, el juramento, en nombre de los marinos, de cumplir en toda ocasión con su deber para la gloria y el triunfo de Italia. En medio de las más calurosas ovaciones se izó sobre un M. A. S. la bandera, y la botilla evolucionó en el muelle de San Marcos. Orlando envió con este motivo un caluroso telegrama al alcalde Grimani. (Agencia Radio.)

PENSANDO EN LA PAZ

Un rumor.
Viena, 22. La *Neue Freie Presse* dice que en Berlín corría hoy el rumor de que en el día del aniversario de la guerra se dará un paso hacia la paz por parte de los neutrales, incluso por parte del Vaticano.

En los círculos diplomáticos de ésta no hablan nada de ello, y el rumor no ha tenido confirmación. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Bombardeo del aeródromo de Morhange.
Londres, 22. Comunica el ministro de Aviación que las pruebas fotográficas obtenidas el día 20 revelan los grandes estragos causados en el aeródromo enemigo de Morhange durante el bombardeo de la noche del 19 de julio.

Han quedado destruidos un gran pabellón y tres cobertizos. Nada más mencionable. (Agencia Radio.)

Labor de los aviadores británicos.
Londres, 22. Parte oficial británico de aviación.

El 20 de julio el tiempo no se ha mostrado propicio para el trabajo fotográfico y de reconocimiento a larga distancia; pero no ha impedido a nuestros aviadores efectuar bombardeos y reconocimientos a corta distancia y dirigir los disparos de la artillería durante toda la jornada.

Hemos arrojado seis toneladas de bombas sobre diversos objetivos, entre otros sobre las vías férreas de Courtray y Lille, los docks de Brujas, sobre tres importantes depósitos de municiones y sobre los acantonamientos enemigos en diferentes puntos del frente.

Los combates fueron más numerosos que en los días precedentes. Fueron derribados catorce aparatos enemigos; tres aterrizaron sin gobierno, y tres globos de observación fueron destruidos.

Cuatro aparatos nuestros no han regresado. (Agencia Radio.)

ALCANCE POLITICO

LLEGADA DEL GENERAL MIRANDA
A las ocho y veinticinco de la mañana ha llegado a esta corte, procedente de Ferrol, el general Miranda, nombrado ministro de Marina.

Le acompañaba el teniente de navío señor Ferrer.

Le esperaban en la estación el almirante Sr. Sánchez Lobatón, jefe del Estado Mayor Central; el general Estrada, consejero del Supremo de Guerra y Marina; el inspector general de Sanidad, Sr. Revellón; el ayudante mayor del ministerio, capitán de fragata D. Eduardo Arias Salgado, y el ayudante del ministro, capitán de corbeta Sr. Rodríguez García.

También estaban los ayudantes de los generales antes citados y varios jefes y oficiales de la Armada.

El general Miranda saludó a todos, acercándosele el secretario particular del señor Maura, que le dijo que a las diez y media de la mañana le esperaba en la Presidencia el jefe del Gobierno.

Desde la estación se dirigió el general Miranda al hotel Ritz, donde se hospeda, acompañándole en el automóvil el jefe del Estado Mayor Central, Sr. Sánchez Lobatón.

MAURA Y MIRANDA
El general Miranda estuvo conferenciando con el Presidente del Consejo de Ministros desde las once menos diez minutos hasta las doce y cuarto.

EN LA PRESIDENCIA
Dice la nota de hoy:

«El Presidente del Consejo recibió en la Presidencia la visita del ministro de Estado. También cumplimentaron al jefe del Gobierno los señores siguientes:

El ex ministro D. Lorenzo Domínguez Pascual, los diputados a Cortes Sres. Romero y Careaga y el Sr. Díaz Merry.

Una Comisión, presidida por el senador don Luis Ortega Morejón, se entrevistó con el Sr. Maura para rogarle que interponga sus buenos oficios con el fin de que el Consejo de ministros resolviera cuanto antes el indulto del médico de El Pobo.»

Nada más natural que en la nota precedente se hablara de la visita que iba a hacer el Sr. Maura inmediatamente después de llegar el Sr. Miranda; pero nada se dice de ello, suscitando dudas justificadas, no respecto de la aceptación de la cartera, sino de que se hayan o no visto los Sres. Maura y Miranda.

LA COMISION PERMANENTE DE GRACIA Y JUSTICIA
La Comisión permanente de Gracia y Justicia acordó en su última reunión nombrar ponente en el proyecto de ley de bases para la reforma de la orgánica y las de Enjuiciamiento civil y criminal al Sr. Argente; sustituto, al Sr. Gullón; y colaboradores, a los Sres. Barriobero, Pérez Oliva, Conde de Santa Engracia, Gallinal y Alvarez Arranz. También acordó abrir una información escrita hasta el 1.º del próximo mes de septiembre. Los informes podrán ser dirigidos al ponente ó a la Comisión respectiva del Congreso.

ALMUERZO INTIMO
Con ocasión de todas las suspensiones de sesiones de Cortes, los periodistas que han

formación en el Congreso celebran un almuerzo de carácter íntimo, y encargan de su organización al antiguo periodista D. Ramiro Sierra.

El sitio de reunión no haría al caso; pero sería una falta de reconocimiento no consignarlo en esta ocasión.

Los periodistas se reunieron a almorzar en el restaurant La Macarena y con ellos se sentó a la mesa el presidente de la Cámara, señor Villanueva.

La presencia de éste fué acogida entre los comensales con demostraciones de afecto y de simpatía.

Durante la comida reinó la mayor animación, quedando entre los reunidos el más grato recuerdo de los momentos transcurridos, y principalmente de las muestras de efusiva cordialidad que para ellos tuvo el Sr. Villanueva, respondiendo con su presencia a la invitación que se le hizo.

El marqués de Allucemas dirigió a los reunidos una carta redatada en términos muy expresivos y unas águilas.

Para las personas caritativas

Hemos entregado a Ricardo Gutiérrez y familia el donativo de cinco pesetas que con tal objeto nos ha remitido doña E. E., a quien damos las gracias en nombre de dicha familia.

Ultima hora

Vuelco de una motocicleta.
Pamplona, 22.—En el kilómetro 20 de la carretera volcó ayer una motocicleta con *sidercar*, donde iban el capitán de Infantería don Luis Carbonell y su esposa doña Elena Andrés.

Esta última sufrió la fractura de una clavícula, la dislocación de una muñeca y erosiones.

En un automóvil fué traído el matrimonio. El estado de la señora herida es grave, é inspira inquietud.

Telegrama de gratitud.
Los funcionarios del Gobierno civil de Pamplona han enviado al ministro de la Gobernación un telegrama de gratitud por las mejoras concedidas en la última ley promulgada.

Petición de recompensa.
La Prensa local pide una recompensa para la lavandera Teresa Gredian y para Carmen Gutiérrez, que salvaron en el río Arga a dos niños que estaban a punto de perecer ahogados.

El hecho ocurrió frente al barrio de Rochatea.

Un acuerdo importante.
Valencia, 22.—El Ayuntamiento se ha reunido en sesión secreta, acordando por unanimidad aprobar un dictamen designando a la Alcaldía para incautarse del salto de agua denominado El Molinar, situado en la provincia de Alicante, si dicha Empresa, dentro de un plazo de veinticuatro horas, no facilita fuerza equivalente a 12.000 caballos, a lo cual tiene derecho Valencia.

Por noticias particulares se asegura que no se llegará a tal extremo, pues el comisario de Abastecimientos ha prometido enviar el carbón necesario para producir el fluido indispensable.

Conferencia de Agricultura.
Bilbao, 22.—A las once de la mañana ha dado en el Instituto, ante gran concurrencia, la primera conferencia de Agricultura el comisario D. Salvador Castelló.

El conferenciante señaló las orientaciones que deben seguirse para el fomento y desarrollo de la Agricultura.

La banda municipal de Bilbao.
Examinados los ejercicios realizados por los ocho aspirantes a la plaza de director de la Banda municipal de Bilbao, se ha aprobado a cuatro, que han comenzado el ejercicio de instrumentación de una pieza.

Este trabajo durará hasta las dos y media de la madrugada.

El Jurado visitó la Escuela de Berástegui, donde el maestro Lamothe dirigió la banda de Bilbao para la preparación de la obra obligada que ejecutarán los compositores.

Un robo.
En el *chalet* de D. Dámaso Escariza penetraron unos ladrones, llevándose 36 cubiertos de plata, tres bolas de billar y un contador de agua.

Iniciativa contra la carestía.
Soria, 22.—Esta mañana visitó al alcalde una Comisión, compuesta de varios ex alcaldes y directores de periódicos locales, para proponer al Ayuntamiento que constituya inmediatamente un establecimiento regulador de los artículos de primera necesidad, para lo cual cuentan con un crédito de 50.000 pesetas.

El Ayuntamiento ha comenzado a adquirir patatas.

Los comisionados hicieron presente al alcalde que si el Ayuntamiento no realiza esa obra, los elementos populares la acometerán, abriendo una suscripción para cubrir las acciones necesarias.

—Los panaderos han subido hoy 10 céntimos el pan, por no poder adquirir las harinas al precio señalado, no obstante exportarse cantidades considerables de trigo y harina de esta provincia. Durante el año actual han salido 3.000 vagones.

La escasez de harinas.
Zaragoza, 22.—Han visitado al gobernador los alcaldes de los pueblos Morés, Paracuellos y otros de la ribera del Jalón, manifestando que se acercan graves conflictos por la gran escasez de harinas. El gobernador les aconsejó las medidas que deben adoptar, y ofreció hacer cuanto esté de su parte. También ofreció hacer cuanto esté de su parte el levantamiento de la prohibición de exportación que perjudica enormemente a esta industria.

COMUNICACIONES

Correos. Oposiciones. Examen previo. — Aprobados en el primer Tribunal: D. León Vidaller Rey, D. Emilio...

RITMOS Y Matices

Los precursores.—Goethe y el «Fausto». Considerada la figura de Goethe, a la luz de las antorchas que en la pira de su arte se han encendido posteriormente...

tes de ser poetizado por Vigny—Canto á Eloa—6 justificado filosóficamente por Carducci y Rapisardi, el ángel malo, en su ansia de mejorar el Universo creado por el Dios bíblico...

OPOSICIONES Y CONCURSOS

INSTITUTOS. Se anuncia la provisión por concurso de tres plazas de ayudante gratuito de la Sección de Ciencias, con destino al Instituto de Lérida. ARCHIVEROS-BIBLIOTECARIOS. La Dirección general de Administración ha acordado abrir concurso por término de treinta días...

Para curar la anemia preciso es enriquecer la sangre harto empobrecida. Las PÍLDORAS PINK purifican y enriquecen la sangre y curan la anemia.

CASA DE LA VILLA

La próxima sesión. Consultando antecedentes, ha visto el alcalde que el Ayuntamiento puede convocar a sesión el miércoles, a pesar de ser festivo...

Tentado alcalde interino. Se ha encargado del despacho de la Tenencia de Alcaldía de Palacio, con el carácter de interino, el concejal albista D. Jenaro Marcos Manchón.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

NOTICIAS GENERALES

Ha salido para San Sebastián D. Leandro y su distinguida familia. En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositada una llave, hallada en la vía pública...

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24. — MADRID. Teléfono 1.428. — TRADUCCIONES

NOTICIAS DE PORTUGAL

Los ferroviarios.—Contra los acaparadores. Artículos norteamericanos. Lisboa, 27. En las líneas ferroviarias del Sur del país pertenecientes al Estado, se organizaron ayer algunos trenes militares.

MUNDO ECLESIASTICO

Durante la ausencia del virtuoso prelado de la diócesis de Madrid-Alcalá, D. Prudencio Melo y Alcalde, que permanecerá una temporada en uno de los balnearios de las provincias del Norte, se ha encargado del obispado el dean de la Santa Iglesia Catedral de esta corte D. Bernardo Barbajero.

AGUAS SULFUROSAS-AZOADAS

Alceda y Ontaneda PARA LA PIEL Y CATA-RRROS, VIAS RESPIRATORIAS, NO TIENEN IGUAL. GRAN HOTEL DE ONTANEDA A CARGO DE KESSLER HERMANOS

Gran venta de retales

los días 22, 23, 24 y 25, en la calle del CLAVEL, NUM. 8 (CASA PRIETO)

SUCESOS DEL DIA

Agresión inexplicable. En la plaza de Nicolás Salmerón fué agredido por un sujeto desconocido, que le dió un botellazo en la cabeza, Benito López Bermejo, de veintiocho años, que resultó con heridas en la cabeza. El herido no se explica las causas de la agresión, y no conoce a su agresor, que se dió a la fuga.

TAUIGRAFIA

Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Mariñ Etxala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

TORREROS DE FAROS

La Dirección general de Obras públicas anuncia oposiciones para proveer 25 plazas de torrereros terceros, con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Una denuncia

Doña Rosario Marañón de Gómez Acebo presentó ayer en la Dirección general de Seguridad una denuncia contra un sujeto al que había dado 5.000 pesetas para que hiciera con interés una gestión que le tenía encomendada.

Reloj sustraído

Al súbdito alemán Walter Baldon, de treinta y dos años, domiciliado en la calle de la Cabeza, núm. 32, le sustrajeron un reloj de oro, con cadena de metal, valorado en cien pesetas.

Participaciones falsas

A petición de Manuel García Pérez, de cuarenta y dos años, domiciliado en el barrio de Picazo (Punto de Vallecas), fué detenido en la calle de la Montera Pedro Manzanares, por vender participaciones falsas de lotería, cuyo sorteo se ha verificado hoy.

Por confiado

Elias Cabezedo, domiciliado en la calle de Canarias, núm. 23, dejó abierta la puerta de su vivienda, de la cual ha notado la falta de prendas por valor de 125 pesetas.

EL CARTEL PARA EL DIA 23

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—(Día de moda).—10. Marusa (dos actos).—Concierto por la Banda Municipal.—Bereos varios.—Tombolas. EL PARLAI.—(Compañía de zarzuela de Fernando Vallejo).—La Rosa tiene sus dadas y su majestad la verbena.—Grandes partidos de pelota por señoritas.—Esmerado servicio de restaurant.—Tziganos.—Diversos receros.—Entrada, 50 céntimos. MACIC-PARK.—El barbero de Sevilla. CIRCO DE PARISH.—A las 10 de la noche.—Selección programa cinematográfico.—Enorme éxito del Trio Lara, la hermosa Conchita Ledesma y Los Va-gos.—Butaca, 0,65.—General, 0,25. TRIANON-PALACE.—7 tarde y 10 noche.—Cineatálogo selecto.—Reservado de los interesantes cintas Luciola y El castigo del pecado.—Éxito de Vivezas de Panchito (extraordinariamente cómico).—Butaca, 0,40. CINE IDEAL.—Programa ideal.—Selección ideal.—Persepolis ideal.—Tarde a las 6, noche a las 10. PARQUE DE DIVERSIONES DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las 5 de la tarde.—Entrada, 30 céntimos.—Función para el día 23, a las 11 de la noche, en el Kursaal, la comedia en un acto Nicolás, el juguete cómico El chiquillo y la inimitable ballarina castiza Luz Alvarez.—En el jardín, concierto por la orquesta T. Aquino, y otras muchas diversiones.

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡Cúrate! Las pastillas Teba te devuelven a la salud perdida.

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO
CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Coipel, Villegas, Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo"; y La Parisiana. A por mayor Pérez Martín y C., Martín y Durán. MADRID

CASA EN TORRELODONES
Sito inmejorable, agua, arbolado frondoso, teléfono, luz eléctrica, verja carretera; cinco minutos estación. Calle de León, 1. Barallat, Madrid. Da tres á cinco.

EN SALDO
Trajes para novias, 60, 70 y 75 pesetas.
Cubiertas de tul para vestidos, 40, 50 y 60 pesetas.
Túnicas perlé y encaje, 40, 50 y 60 pesetas.
Trajes de vuelo, nuevos modelos, 18, 20, 25 y 30 pesetas.
Velas bordadas, 120 centímetros, desde 3 pesetas metro.
RETALES DE ENCAJES Y TULES

CASA HERNANDEZ, MONTERA, 33
NOTA.—Esta casa ha recibido el punto de seda para trajes y abrigos.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. Pacifico, 75.
Teléfono 1.048. F. C. Vallecas.—Canters
Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. especial... 12
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para curassillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3. ENTR. TELEFONO 2.931

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS
La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar a cada cliente lo que necesita.

Instituto OFTALMICO H.º Am.º Plaza Canalejas, 6

Nueva reme...
de armarios frigoríficos, muy prácticos, 83 pesetas.—Cestas para merienda, 25 pesetas.—Baños, duchas, termos, invernáculos de viaje, hamacas, columpios.

MARIN, 12, plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

«LA MARAVILLA»
AGUAS PURGANTES DE COSLADA
Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

DE INTERES
Los necesitados variarán de situación adquiriendo lotería en la cada día más afortunada Admón. n.º 10, de RITA SEAO-NE, Mayor, núm. 37, Madrid. Se cumplimentan la scartas.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Esta Sociedad saca á concurso el suministro de los piensos para el ganado de la misma:

PAJA DE TRIGO 45.000 kilos mensuales á partir del día 16 de septiembre próximo, y por término de un año.

El contratista de este servicio será preferido para adquirir los estiércoles que se produzcan en las Cuadras Centrales.

AVENA..... 15.000 kilos Mensuales á partir del próximo día 1.º de octubre, y por término de un año.
CEBADA..... 12.000 — Mensuales á entregar en los primeros días de los meses de noviembre, diciembre, enero, febrero y marzo próximos, ó sean 25.000 kilos en total.
CENTENO..... 12.000 — Mensuales á partir del próximo día 1.º de octubre, y por término de un año.
HABAS..... 5.000 — Mensuales á entregar en los primeros días de los meses de noviembre, diciembre, enero, febrero y marzo próximos, ó sean 25.000 kilos en total.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto para cuantos deseen enterarse de ellas, todos los días laborables de once á trece y diecinueve en las Oficinas de esta Sociedad, Paseo de los Fontones, núm. 2, hasta el día 8 del próximo mes de agosto.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS curadas por la

POMADA de la V.ª FARNIER
150 Años de Exito
PRINCIPALES FARMACIAS

Fabricante de muebles y sillerías, alcobas, despachos, comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza de Colenque, número 1.

A. VALLEJO.— EXPORTACION A PROVINCIAS PARA VERBENAS

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

— DEPOSITOS EN MADRID —
Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Peast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

TRANSPARENTES
Se liquidan todas las existencias á precios baratísimos: sillas y visillos, bastones dorados para cortinas, varillas para visillos y escaleras, fieltros, plumeros, heladoras, termos, jaulas, insecticidas, varias marcas; cajas y cerraduras seguras; batería de cocina. Ferrería, Caballero de Gracia, 23 (frente al Casino Militar), y Corredora Baja, 10 (f. a Lara).

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

CAFES
Y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados á brazo.

PLAZA SANTA ANA, 12.

CAMAS DORADAS
La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado insuperable, es la acreditada FABRICA DORADAS (Cabeza, 34).

PERSIANAS
Linoleum. Saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica.—Acuch. y encajado de plomo. T.º 5.020. gallinas Carranza, 5.

La Prensa
Empresa Anunciadora — DE —
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, primera.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, notario y aniversario.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mez.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos deben que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía, PARÍS

CAMAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Plinillos, 5.—ESPOZ Y MINA—5.

PERLAS DE ORO
Perlas d'or du Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA — Curan con gran rapidez — LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades. Espermatóforos. Pérdidas seminales etc., etc. 6 Ptas. tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc. dirigiéndose por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla de Canaletes 14, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

ESQUELAS
La Central Anunciadora
Titulo registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORREGUERO SACRISTAN
Pelayo, 52, pral.

EN ZARAGOZA
Se arriendan los grandes locales que ocupó la sucursal del BANCO HISPANO-AMERICANO en el sito más céntrico de la ciudad.

Informarán: Librería de Cecilio Gasca COSO, 31. ZARAGOZA

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entrante. S. A. L. VASCONGADA

Sociedad Anónima "Talleres de Guernica"
Guernica (Bizcaya)
FUNDICION DE HIERRO Y METALES

Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (granadas, engomado, ros, pastafarinas, cerradoras, etc.). Escaridadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

Generos
para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

Jamás
marca alguna ha producido discos tan artísticos como los que ODEON acaba de lanzar al mercado, de las óperas CARMEN, WALKYRIA, SIGFRIDO y las zarzuelas CANCION DEL OLVIDO, NIÑO JUDIO, etc. Impresionados por CANALDA, OPELIA NIETO, CONCHA CALLAO, GORGE y otros grandes artistas.—Pídan nuestros catálogos de máquinas y discos dirigiéndose á

Agencia Odeón, Preciados, 1 VENTAS A PLAZOS

SANTA TERESA, AVILA
Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura: 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden. Luz eléctrica, teatro, salas de billar y tréfilo, cinematógrafo, extensos jardines y pinares, coches á todos los trenes. Folletos gratis en Madrid.

LA CENTRAL ANUNCIADORA, Pelayo, 52, y Admor. en el Bailearrio.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Fernando Laparra
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE, EX PRESIDENTE DEL CIRCULO DE LA UNIÓN FRANCESA

FALLECIO EL DIA 24 DE JULIO DE 1917 R. I. P.

Las misas que se celebren el día 23 del corriente en la iglesia parroquial de San Cayetano, de diez á doce de la mañana; en San Luis de los Franceses (calle de las Tres Cruces) el día 25, á las nueve de la mañana, y en el Hospital Francés, el citado día 25, á las seis de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada esposa, doña Enriqueta; sus hijos, su madre (ausente), hermana política, sobrinos, primos y la razón social Hijos de Aigueperse, ruegan á sus amigos se sirvan asistir á algunos de estos actos piadosos. (7)

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

CINCO céntimos por palabra :-. Cada anuncio pagará DIEZ céntimos por impuesto al Tesoro

ALQUILERES
San Sebastián. Pequeño hotel. San Marcial, 37, segundo. Cocina esmerada. Precios económicos. Pídanse habitaciones con tiempo.

ALMONEDAS
Almoneda. Comedor, vitrina, mas caoba, camas doradas, juego alcaoba Luis XV, piano. Hortaleza, 132.

ALMONEDAS
Almoneda. Comedor, vitrina, mas caoba, camas doradas, juego alcaoba Luis XV, piano. Hortaleza, 132.

ALMONEDAS
Almoneda. Comedor, vitrina, mas caoba, camas doradas, juego alcaoba Luis XV, piano. Hortaleza, 132.

ALMONEDAS
Almoneda. Comedor, vitrina, mas caoba, camas doradas, juego alcaoba Luis XV, piano. Hortaleza, 132.

ALQUILERES
Urgente venta casa, 90.500 pta. Alipoteada Banco 50.000. Atocha, 7, portería.

ALQUILERES
Vendo hotel baratísimo. Plaza España, número 4.

ALQUILERES
Gramófonos, discos Pathe, aguja, siempre novedades. Calatrava, 9.

ALQUILERES
Linoleum, persianas, hules mesa, precios increíbles á pesar guerra. Serra, teléfono 1.965. Fuentes, 5.

ALQUILERES
La Esmeralda. Se compran alhajas, dentaduras, pago más que nadie. Pta. 26, platería, teléfono 54.

ALQUILERES
Mantones Manila antiguos, compra, en colores. Calatrava, 9.

ALQUILERES
Mantones Manila, bordados, precios antiguos. Calatrava, 9.

ALQUILERES
Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, sillerías, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

ALQUILERES
Sastrería Riaz a plazo un año Corredora, 45. Unica casa

ALQUILERES
Trajes frack smoking, pago Tallos precios. Calatrava, 9.

OFERTAS Y DEMANDAS
El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias personales, pleitos. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

CONSULTAS
Partos. Dolores del Rio. Consulta, hospedaje, embarazadas. San Joaquin, 8, 2.º

CONSULTAS
Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-seis.

CONSULTAS
Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de entriamientos en 24 horas. Depósitos farmacias.

CONSULTAS
Café nervino medicinal. Doctor Morales. Jaquecas, neuralgias, epilepsia, etc. Depósitos, y Gayoso, Arenal, 2.